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Magyar, és Erilélyország

t") oh. 'H »p. kir. füls. gróf X a d a s d y pniilai 1' ci cue/, 
váe/.i megyés püspököt kalocsai érsekké kinevezni , h. 
Wesselényi Farkas kiizépszidnok-megyei főispánt f. máj. 
7kci kabinet irata állal dijmenlcn belső titkos lanáesossag- 
ra emelni; 1). M i s k e Imre imigy.udv. kanezellariai tiszti), 
fogni mázéit szintezel) kurmányliivatalnál tiszti), mly. It- 
loknokká ; hevesi fő esperessé tin óbbá Diók a y Vall az 
e„ rj érseki lyeeumbnn statistika és b niyalörveny tanilo- 
jül kinevezni; végre V cisz Károly budai kir.kamrai fo- 
llzetédiivatali sznmozól saját kérelmére eyugalmazii. leg- 
kegy. méllózlatolt.

Nzen<*ró<l levői") elemzése.
I.

Ilit azon (»árt, inelly magát ellen/.»'kinek vallja,
,le egyszersmind a'mozgás élire állni 's annaK irány t 
adni buzog mi, azt hiszem, már magában is eléggé 
bizony ítjateselekvési alapja milly zavart,milly hely­
telen. 's ekkép bármerre forduljon is,hazánk hasznát 
tekintve, mennyire gyenge ha, mondom,ezen part 
egyedül olly vezérek által volna képviselve s vezet­
ve kik, minta' legközelebbi országgyűlés vége lelt: 
történt, szint azon pillanatban, úgy szólván sarkon 
fordulva, a’központi meg a'fiumei I*, 18, öszsze- 
Hen 36 millió pgö forintra rugó vasutak lOOtuli otel 
biztosítását**) javasiák, sőt igazi tatár hévvel dor- 
„ék a' nemzet fülébe, ámde más részriil a védegyleti 
eszmét sütötték ki - a' mi nem egyéb mint: “fordulj 
jobbra de egyszersmind balra , és pedig ugyancsak 
szaporán” — akkor valóban egy szót sem vesztek, 
ezen, meg akarom engedni ártatlan, de minden esetre 
igen éretlen tactikn elemzésére, kiigazítására.

Mert ha valahová illik Cicero ezen mondata : 
“Opinionutn commenta delet diessat. ’, annak üt an­
nyira van helye , mikép ha maga magától nem jo a 
magyar közönség azon gondolatra, hogy a hataro- 
kon-tuli lehető legélénkebb mozgás tervet eleibe 
hozni, de egy úttal végrendszert is - kivált pedig 
boszszabb időre terjedőt -állítni,olly ellentét,mclly 
maga magát pofozza legirgalmatlanabbnlmkkorbiz. 
Isten tudja, legjobb , idővesztés nélkül lélrelokm 
mindent és szívszaggatva intonálnia • de profund,s 
sat” sanyarú dal énekét; minthogy “L insolf,sáncé 
amene l arbitraire.” Amen.- Illy rövidlátó, illy za- 
vnrt cszii a' magyar nemzet többsége azonban tan 
iné ff sem.

Ne mondja nekem azt senki, hogy e két, tető- 
tiil talpig különböző, sőt mint az olló, két élivei egy­
más ellen álló terv: választás - mintegy optioként ho­
zatott volna honi bölcseink által szőnyegre,úgy hogy 
ha “nem sikerül egyik. fogjunk a' másikhoz. Mert 
ez esetben volna mégis a'dolognak értelme , mint­
hogy Magyarország beteg állapotára nézve egyik 
vagy másik gyógyszernek, a’szabad kereskedem 
vagy a'védrcmlszvrinck alkalmasint van helye , mi­
dőn mindkettőt egyszerre alkalmazva, a' bekövetke­
ző credvény vagy “semmi", hat. i. a' nemzeti test nz 
fi»-ymással liajbaknpó medicinák működésit, kiállja, 
vagy “ollyféle baj", mclly ellentételes gyógyszerek 
okozatja szokott lenni,mclly semmi esetre nem igen 
neveli az erőt,’s inelly, nem tudom tulajdonkép miért,

I luigil a' 1‘csti Hírlap 443ik száma clsűezikkcl. 
íítt I v’ központi vasút-tiírsaság, a’ vele folyamaiban volt 

alku szerint 8% biztosítással is meg lett volna cle- 
gt'ilvc de »’fiumei vállalkozók nem valónak linjlanilók 
legkisebbe is (ágilnl az ft percenten , úgy hogy ha c' 
kulcs szerint ad a nemzet biztosítást,nem fogott vnl- 
íin ugyan 1,800,000 pengő forint évenkénti súlyt ha­
tára venni, hanem csak 1,800,000 pengő frtol , ml ju 
közlekedések valósítása- ’s biztosítására magalian 
nem sok ugyan , de elszigetelési véilrendszerre rak­
va bizony még is kissé igen drága egy folt.

c’ következő olasz példabaszédet hozza emlékeze­
tembe “ebi vive sperando, mimre------- do. ’

De egyszerre's egy úttal volt, még pedig elei­
be léptetés! vágygyal, mind a' két olly ellentételes 
rendszer megpendítve; és vajmi boszszitra nyaltak 
némi képek, és mi több ‘védegyleti képek -—mert 
aztán ez adja meg a’ dolog torz létét mikor királyi 
jóváhagyás miatt nem érte a’nemzet el a nagy sze­
rencsét,“ megalapított és tárogatókkal hirdetett véd­
egylet mellett 1,800.000 pengő forintot is fizetni é- 
\ énként.miliezképest aztán egy úttal lehető legélén­
kebb kereskedése is virágozzék az érintett vasuta­
kon k i es b c.”

Ki és be mondom, mert kivinni akarni és ott 
kész pénzért eladni valamit, bevinni viszont semmit 

liliké)) aztán egyszersmind a k ódrendszer elérje 
aktnejét ez olly szép ideál,inelly lajdalom csak köl­
tői vagy gyermeki velőben létezik, gyakorlati elet 
mezején azonban képtelenség.

Igaz ugyan 's legyünk méltányosak — hogy 
a'védegyleliek nem mindnyája so\ argóit a központi 
vasul-biztosításért: mert ‘hiszen igen kézzelfogható 
s ekkép éhez még ész sem kell átlátni, miszerint an­
nak csak úgy lehet vállalati baszna, Int azon nem­
csak Ausztriába ki, de Ausztriákul be is visznek va­
lamit, tni aztán nem igen emelné a' védegylet érdekét. 
Ámde Kiütneöszszeköttetését a honnal,szik en vág) 
legalább ajkán horda és hordja most is a védegylet 
minden vezértagja, habár 18millió ötös kamatjatkcl- 
lett vala vagy kellene is e'czél-érés végett a nemzet 
résziről biztosítni.Már miként lehessen ezt érteni, én 
nem tudom. Mert hogy védegylet és 18 millióba ke­
rülő és a’ tengerekre vezető vasút öszszcférjen,és c- 
gyik a’ másikat ne paralysálja , azt komolyan allítni 
tán senki nem lesz bátor. valamint azt kívánni sem , 
miszerint mind a" védegylet jármát, mind a 18 millió 
adósság súlyát, hiába és minden haszon nélkül hor­
dozza hátán , mindenféle hajakkal \s kivált szegény­
séggel küzdő nemzetünk.

” A’ consequents 's maga magák ul legnagyobb el­
lentétbe jőni nem akaró ehezképest ha t. i. nincs 
titkos vágya, nincs lappangó czélja — vagya fiumei 
öszszeköttetés vagy a’ védegylet mellett kénytelen 
lenni, hahogy t. i. áltáljában e’ czélok egyikét elérni 
kívánja.De hogy mindkettő után mikép iramúikat va­
laki egyszerre, azt felfogni lehetetlen; minthogy fel­
nyitás és elzárás,határon-tuÜ kereskedés és kódrend­
szer , két olly annyira különböző valami, mint hideg
és meleg , fehér cs fekete világ és sötétség, miket 

nélkül egk beillesztenikölcsönös megsemmisítés 
nem leltet.

fejtsék tehát, közbek előleg legyen mondva, az 
illetők e’ rejtélyt meg. Ezennel ielszólítom őket. S 
|,0<ry valljon milly különbséget tesznek a" bécsi és fi­
úm”; vonal közt.Mert azt,hogy ők tán egyedül a kül­
földdel kívánnák a' magyart cserek iszonyokba hozni, 
az Ausztriával létező csereviszonyt ellenben úgy 
észrevétlenül félbenszakítni, megsemmisíti», azt 
róluk feltenni nem vagyok képes, minthogy illy ka­
var,, ideákat gloriosae memoriae,miknek baszna Ma­
is varországra nézve olly kiiiiondhatlan nagy volt(.í.), 
cnryedül csörgő-sapkás vagy az ausztriai közbiroda- 

elleni nyílt pártütő táplálhat keblében.
Addig is azonban , míg ezen rejtélyt Ich ilago- 

sílni szívesek lesznek az illetők mit bizton elvá- 
rok _ (egyen szabad ismétlencm, hogy valóban egy 
szilt sem szólok 's egy perczigsem fárasztóm a" tisz- 
tidt olvasót mind azon most érintett éretlenségek ele- 
tnezésivel, mikkel legújabb időkben el Ion árasztva 
szegény honunk , ha azok csak azon hazai gyógyá­
szok firmája alatt kelnek ezentúl is,kiknek ollicinaji- 
bán készültek c'gyógyszerek : mert mint mondám , 
„inga niagátiil. és rcméllni szeretem, minden legkt- 
sebb műtétéi nélkül el fogta volna torleni azokat a 
nap és lielyrciitni a' nemzeti közértelein súlya.

Miután azonban - nem tudom joggal, jog ncl- 
kül-e — Deák neve liasználtatik ajánló firmául olly 
politikai eljárásokra nézve ispnellyek belátásom sze­
rint - 's bizony nem tartozom a félénkek köze - 
egyenesen “lét és nem-lét" közé szorítják a hazat, 
’s már már nem egy kézzelfogható képtelenség nyer

a" mozgékonyabb pártnál minden vizsgálat nélkül 
polgári.sodást: most kilépek a" küzd helyre, vagy job­
ban mondva mert küzdeni hazafival, kivált most, 
mikor annyi oldalra! borul ránk az ég’s ügyességre 
annyira volna szükség, Isten tudja, semmi kedvem 
sincs barátságos orvosi consilium ban 
én is akarok venni részt, mikép ha lehet, ne 
csak el ne hibázzunk semmit, de kövessünk el, mi 
csak hatalmunkban áll, azon mindenek fölött drága 
betegkörül, mellynck helyreállítása nélkül, legalább 
rám nézve 's tudom így van honosán nagyobb ré­
sze is lelkesülve az életnek ’s e’ világnak egy vi­
rága sem illatozik többe.

A' sz. grófi levél előttem fekszik, ’s nem tudom 
bizonyosan: Deák szól-e vagy — o —. Azt hiszem e- 
zen utolsó , ’s Deáknak nem lehet az egészhez köze. 
Mert annyi fallaeiát, v agy tán nem éppen annyira lal- 
laciát,mint inkább alkalmazásban elhibázott eszmét, 
mint a’ mennyit e’levél foglal magában, én, kit a’ 
szép kitálalás nem tántorít, régóta nem láttam annyi­
ra fulliulmozottan egy rakáson. — Ámde ha Deák 
szól is és ez meglehet,mert legalább tudtomra el­
len nem mondott — ez valamint előttem , ugy a'do­
logra nézve tökéletesen közönyös.Én Deákot becsü­
löm , szeretem, de a’ hont, mellynck leghőbb szol­
gája voltain mindig s leszek míg élek, és mellyel 
bálványzok. még igen sokkul teszem Deák clibc ; a’ 
közönségnek pedig vagy legalább a" közönség azon 
részének, inelly nem indul mitsein gondolkozó birka­
nyájként kolomp után, mindegy: ki szól, hanem csak 
arrul Ítél: “azon k i, valljon m i t szól.” így kellene 
legalább lenni, hahogy az igazság kitüntetése he­
lyett , tekintélyekkel egymás ellen puskázni és nim- 
biisokkul egymást behálózni nincs szándokunk.

És most syinpathiát és antipathiát mellőzve, 
üljünk az orvosi consiliumho z.

“Ipar és szorgalom boldogítja a’ népeket.” E- 
zen állítással kezdődik a'sz. gróti levél. A’ mennyire 
tz általjánosságban mondatik , mint százezer egyéb 
iniiidennapiság , nem lehet kifogás ellene, minthogy 
ipar és szorgalom nélkül valósággal nem foglalhat 
bármilly nép is a" civilizált nemzetek lánczsorábnn 
helyet. E' két szót “ipar és szorgalom” vagy inkább 
azok alkalmazását nem köthetni ehezképest elég e- 
rósen szivére kivált a' magyarnak, kinek iparra és 
szorgalomra, valljuk meg, koránt sincs annyi hajlan­
dósága, mint sok inas fajtának.

Mind az , mi ez után következik:
“Hogy minden időknek megvannak kötelessé- 

gei: hogy apáink pánczélban ( i ) fizették le a hazá­
nak tartozásukul; hogy igen roszul vélekednék, ki 
azt hinné , hogy csak harezok zivatara sodorhat el 
egy nemzetet, mert van még egy más, lassúbb, 
de dísztelen és aljas nemzeti halál is ,a’kü zelsze- 
g é n y ü I és vagy neinzeti sorvad ás.” Ez is 
tökéletesen igaz , és pedig clannyira, hogy csak kö­
szönetét érdemel az,ki ebbeli tényekre ’s veszélyek­
re szíves figyelmeztetni azokat, kik előtt e’ históriai 
adatok és nagy igazságok még ismérctlcnck valónak. 

Lehetne itt ugyan megjegyezni:
Hogy szorgalom és ipar in abstracto még nem 

boldogítja a‘ népeket, minthogy tán sehol sincs an­
nyi éhes és minden nyomorral küzdő ember — ez (le­
dig nem boldogság — mint éppen ott,hol legnagyobb 
a' szorgalom és ipar,mint például népesedett hegyek 
közt, maiiiifacturans városokban 'sat.

Hogy ipar és szorgalom csupán akkor virágzik 
es erősít hazákat, mikor természeti vágásában mo­
zog , mikor t. i. olly productivitasra öszszesül a' köz 
erő, mclly a' honnak minden körülményeihez illik. 

Lehetne mondani:
Hogy kivált minket magyarokat tekintve az i- 

purnál és szorgalomnál tán még valami sokkal lé- 
iekbctijáróbb is van nemzeti és alkotványos kifej- 
lés , kellő szabadság hozzáadásával t. i. — mik nél­
kül én legalább, bizony nem igen törődöm,több vagy 
kevesebb iparés szorgalomfejlik-c Magyarország­
ban ki, vagy cgyáltnljában mi történik Magyaror­
szággal , ha az . mint mondám, megszűnik egyszer a 
magyaroknak szabad hazája lenni. — Lehetne mon­
dani :

•m

/



Hogy a’ közelszegényülés vagy nemzeti sorva­
dás okozta halálnál még dísztelenebb véget is érhet­
nek népek , t. i. erejüket ferdén használván ’s kmo- 
végeiknek parancsolni nem bírván, a helyett hogy 
diadalmaskodnának az őket gyötrő bajokon, saját
magok ássák meg a’sírt’s gyilkolják meg önmagokat.

Mind czt’s egyebeket is el lehetne ’s pedig leg­
kisebb helytelenség nélkül mondani,mi kbül nem ép­
pen érdektelen tanulságok lennének vonhatók.Kna- 
zonban bizony nem azon okbul fogom fel a’ sz. gróti 
levelet, hogy abba, telik mibe telik, belé kapezás- 
kodjam; vagy a’ magyar közönségnek azon időtöl­
tést szerezzem: hogy “Deák barátommal egy kissé 
újat húzok” valóban nem; hanem egyedül azért, mi­
szerint az érintett levélben előforduló pathologiai né­
zetek ’s az állított betegségre ott ajánlott recipék
helytelenségét tüntessem ki.Mihezképest minden to­
vábbi szószaporítás nélkül egyenesen azon nézet i- 
gaz létét veszem kérdésbe, melly a’ sz. gróti levél 
sarkalatát képezi,hogy t. i. köz-elszegényülés vagy 
nemzeti sorvadás azon nyavalya, mellyben sín} lünk.

tón valamint ezt “Színpadi titkok” czím alatt 
múlt vasárnap megjelent ezikkemben állítám, Ma­
gyarországot semmi anyagiban nem tartom szegé­
nyebbnek, mint volt ezelőtt 10,20, .‘10 évvel. S ezt 
nem mint vélekedést hozom fel, hanem szám szerint 
kész vagyok bemutatni, hogy bár mi legyen is az, ke­
vesebbet mint azelőtt most a magyar haza ki nem ál­
lít, sőt mindenben többet és jobbat.

“Mi a’jövedelemszaporítást illeti — így szól 
maga a’sz.gróti levél — Magyarország a’mezei gaz­
daságban, ezen egyetlen neki jövedelmező téren, öt­
ven év óta nagy lépést tett előre: azóta egy atyának 
javain három fin osztozott,’s jelenleg egy is termeszt 
osztályrészén annyit, mint előbb az atya az egészen 
termesztett.”*) Mi valóban nem mutat, mert tökéle­
tesen igaz,sorvadás! állapotra. Ámde így szól tovább 
a’ levél: “mind c’ mellett ír bajainkra nem jött, sót 
nem is reméllhető, hogy illy körülmények közt jö­
hessen valaha.”

Már valóban nem tudom: micsoda hajakat ért 
Utaz érintett levél, miután itt egyedül financiális ál­
lapotéul van szó, és háromszor szaporított termesztés 
’s ezzel öszszekapcsolt fogyasztás vagy eladhatás 
nemcsak nem hanyatlási vagy éppen sorvadás! nya­
valyának symptomája, de éppen ellenkezőleg pro- 
gressio és gyarapodás jele.

Mint múltkor érintém, ha azt mondjuk: Magyar- 
ország még mindig sovány, csigaként halad, gyara­
podását alig vehetni észre ’s egy altaljában szégyen 
annyi ezer szükség közt tengenie, midőn mindenne­
mű bőségben élhetne; ez ellen nincs legkisebb kifo­
gásom , mert tökéletesen igaz, ’s én is azt mondom , 
tegyünk mit csak tehetünk ezen állapot javítására.

Azon diagnosis közt,mcllyeta’sz.gróti levél­
ben Deák mond ki hazánk nyavalyája fölött, és mel­
lyel én vonok c’ tekintetben ki,az árkülönbség, hogy:

Deák elszcgényiilést, sorvadást von ki orvosi 
combinatioibulj’s c’ szerint Magyarország financiális 
állapotát lefelé mentében, mintegy apadásban véli 

tón viszont, habár korántsem kellő és kielégítő, 
de azért még is némi kis gyarapodást ’sekkép clömc- 
netet veszek észre az általjános nemzeti tcstbcn:ám- 
de ebben sok más nyavalya! symptomát látok , mel- 
lyek engem mindenek fölött nyugtalanítunk, sinel- 
Jyekriil később majd teszek szót.

Már most,ha Deák diagnosisa helyesli és csak­
ugyan sorvadásban van a nemzet, és annyi cotnpli- 
cáít bajaink közt nem mutatkoznak e" nyavalyánál is 
— miután ez lassú természetű — nyugtalanítóbb és 
vcszélyesb symptomák: akkor természetesen az le­
szen a’ “találd el” valljon nemzeti testünk sorvadása 
ellen mellyik volna a’ legillőbb 's legfoganatosnbb

tt) Én olly íillaljányosságban, mint iV sz. gróti levél 
látszik venni, hogy háromszorosan nőtt a’ magyar 
mezei gazdaság productiv átlapolja , nem mernem 
állitni a’köz nemzeti test gyarapodását. Valisok e- 
set, igaz, hol három ivadék , ki atyja jószágán osz­
tozott, egyenként többet \s ekkép összesen háromszor 
annyit termeszt mint az atya. Ámde van olly eset is , 
hol az osztozik egybevéve nem állitnak annyit ki, 
mint az azelőtti egyes birtokos.Ilc ezek kivételek. Kn 
csak azt állítom, hogy áltálján véve Magyarország 
mai időkben mindenből többet és jobbat termeszt, 
mint ezelőtt 10,20 , .‘10 évvel ’s hogy ekkép , lehet 
ugyan itt ott kitűnő gyarapodási állapot, valamint he­
lyenként aggasztó hanyatlási symptoms is mutatkoz- 
lialik ; hanem hogy ezen kivételek nem gyengítik ál­
lításom igaz létét, mellyel egyébként számok is bi­
zonyítónk , mihezképest az egész nemzeti test in toto 
complcxu gyarapodik és nő.
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gyógyszer, és hogy c’tekintetben Deák helyesen
prneseri bált-e? ,

Ilii ellenben nekem vanigftziuu, es nem altalju- 
nos sorvadás a'nemzet baja : akkor megint az lesz 
fontolóra veendő és elhatározandó: valljon mill} 
symptoma mutatkozik nemzeti betegségünkben te­
hát legveszélycsbnek,’s Így tulajdonkép mi igényli 
legnagyobb és legsürgetőbb figyelmünket; midim ha 
azegyszer tisztában leend , csak akkor fog azon or­
vosi szer ezélszerii kiválasztási kérdése fenforogni, 
melly az általam felhozott vagy inkább felhozandó ha­
jak mérgét elvegye. „

Ezekről azonban lehető legelső alkalommal.
(>’ r. S z é c h c n y i 1 s t v á n. 

«'eiitrnllsiitlo. így neveztetik azon törekvés, 
mcllynek czélja Magyarországnak szilárd de alkot- 
ványos kormányt szerezni, abban állván annak szi­
lárdsága,hogy «'megyei hatóságok önállóságát meg­
szüntetve, belátása szerint teljes-hatalmulag intéz- 
kcdhcssék’s az által lévén az alkot Lványossá tétetve, 
hogy a’ törvényhozó testületnek, melly a nemzet 
érdekeinek képviselője, felelősséggel tartozzék. 
Ez a’ centralisatio szoros értelemben, vagy is úgy , 
mint az az uj I*. II. soraiból — télre téve a különfé­
le mesterkélt és mesterkéletlen burkolatokat, mely- 
lyek lényegéhez úgy sem tartoznak, 's rá legföljebb 
is- csak külső disz ül Hibáztattak — olvasható.

A' hazai lapok több Ízben érinték c’ törekvést, 
minthogy kellett is érinteniük főleg azért, mivel olly 
lapban mondattak ezek, a mcllyrc örökségül tömér­
dek vérmes és magasztos sympallüa szállt, melly 
ennélfogva — bár sajátszerü tanai által előbb utóbb 
el fogná magától idegenitni a m a g y a r alkoh ti­
ny osság barátit, kezdetben mégis több figyelemmel, 
mondhatni tanulékonysággal találkozott, semmint 
annak koronként meg megjelent kíilönködesit a ha­
zai érdekek megvitatásával foglalkodó időszaki saj­
tónak szó nélkül hagyni tanácsos lett volna.Jdóvel a- 
zonban tisztábbra kezdett fejleni ez ügy, ’s mind té 
pesti llirlap részlctcsbhcn kifejté mit akar, mind a’ 
hazafiak e’ tárgyra vonatkozó nyilatkozásai határo­
zottabb alakot vönek; mi főleg azóta tapasztalható, 
mióta „Átalakulásunk“ terve négy czikken át az ol­
vasó közönség! bírálat alá bocsattaték.

Legközelebb K — cs L. az Érd. Hiradóban lép 
föl értekezve a" hírlapi centralisatiórul olly módon, 
mihezképest először megismérteti ti’ centralisatio 
külön fajait, mellyek eddigelé a’ I». Hírlap hasáb­
jain szépen öszszetestvércsit ve egymás mellett szun- 
nyadoznak , ’s ígéri, hogy később saját vélekedését 
K — cs L.ur okokkal támogatva fogjae'tárgyra nézve 
elmondani , mit annyival könnyebben hiszen cse- 
lekhetni, mivel nemcsak Magyarország alkotványos 
életét ’s igy a‘ megyei szerkezet jó és rósz oldalait 
régóta isméri, hanem mert Erdély közjogi institmi- 
ojival, 's annak megyerendszerével is gyakorlatilag 
megismerkednie nem egy alkalma volt.

Nem tudjuk még mit javasolom! K. L. ur me­
gyeszerkezetünk hijányainak pótlására, 's bajainak 
orvoslására: annyit azonban megérténk már eddigi 
czikkeiből, miszerint ö a" centralisatio na k 
áltáljában 's ex principle nem ellensége: 's ezen állí­
tásunkat nem azon nyilatkozásra építjük , mihezké­
pest Író a’ .‘12d. sz.Inm igy szól: „Nem tartozom azok 
közé, kik I). E. szerint a'centralisatio puszta nevé­
re is ethala ványainak. Külön ben is egy általányos ki­
fejezés ellen nincs szóm soha, örömest megvárom , 
míg az általán} os elv ti’ szőnyegen forgó kérdések 
specialitásairaalkalmaztatik, ‘serre szeretem vé­
leményemet elmondani“ — hanem azon egyes nyil- 
ványitásokbul vontuk le , melly eket ugyan ö E. cen­
trálisa tiorul irt korábbi czikkeit illetőleg leszen , 's 
mikhez számíthatókköv. sorok is: „rég óhajtottam 
hírlapot azon iskolának, melly a" koronként fölmerü­
lő kérdéseket, kissé fölül emelkedve a" hisztériái 
szempontokon, tisztán elméleti ‘s összehasonlító sta­
tustan oldalairól is megvitassa s földerítse.“

Hogy K — cs I,. a" letűnt 1*. Hírlapnak buzgóbb 
hívei közül való, bebizonyított tény gyanánt tekint­
hető; ezt tudva kissé különösen hangzanak a’ most 
idéztük sorok, hol szerző — elórebocsátva, hogy a 
régi I*. Hírlapnak továbbra! fönmaratlása egyik hőbb 
óhajtása — olly uj lapnak létesiilését kivanja, melly 
más kiindulási pontot válasszon mint a'régi I*. Hír­
lap's más oldalról járuljon a’ korkérdések földeríté­
séhez. E’részben a' I*. llirlap egykori szerk. más­
ként gondolkodott.

E. nem sokára azután, hogy a V. llirlap keze­
ire került, megmutatni 'igyekezett, miszerint a" me­

gyeszerkezet nem fejlett ki nemzetünk jelleméből, 
nem magából az alkotván} hói 's azért ettől minden­
kor elkülöníthető, körülményükhöz képest módosít­
ható, miként ez történeti életünk folytában nemegy­
szer történt. Iv—cs L miután a' czikkeket, hol ezek 
elmondottak, olvasá, igy nyilatkozik : „Míg a’ P. 
llirlap a’centralisatio körül b. E. altul kifejlett spe­
cialitásoknál maradott, ccntralisatiojávnl a' megye-
rendszer leghőbb barátai is kibékülhettek.“ — ||u
ezen következtetés való , ha E. centralisatiója de 
még inkább az okalap , mire újítási terveit lielyzi, 
ollyan, hogy azzal a’ megyerendszer leghőbb bará­
ti is kibékülhetnek — úgy e’ sorok írója kétkedni 
kénytelen arra nézve : vájjon azon érzelmek, mikkel 
a’ megyeszerkezet iránt viseltetni soha meg nem 
szűnt, 's vájjon azon ellenszenv , melly hazánk kü­
lön részeibena'centralisatio irányában mindjárt ele­
inte mutatkozott, azóta pedig nőtlen nőtt — ollya- 
noké. mik a" megyerendszer hő és értelmes baráti­
nak keblükben föl nem lelhetők V l’etlig u' dolognak 
igy kellene állni, ha igaz volna, hogy E.centralisa- 
f„ijával a" megyerendszer leghőbb baráti is kibékül­
hetnek ; merte’ hazában nem csekély azok száma, 
kik E. nézeteiben nemcsak nem osztoznak, sőt egé­
szen ellenkezőleg vélekesznek.Túlságos tehát a'fö- 
nebbi állítás 's legföljebb is csak annyiba vehető , 
mihezképest vannak Magyarországban a’ megye­
szerkezetnek olly baráti is, kik látva annak roppant 
hézagait s érezve a’javítás sürgető szükségét, más 
felöl meg nem látva veszélyt abban, mitE — eltérve 
némileg elveitől egyelőre munkába kíván vétetni, 
készek volnának «’megyerendszer központosítás ut­
ján eszközlemlő rendeztetésében is megegyezni.

Azonban, htiK — cs L. ‘s meg lehet vele mások 
is, igy gondolkodnak , jobb lenne nekik egyenesen 
a’ codificatio embereihez szegödniök;ekkor legalább 
mind ők magok tisztán látnák: mit és mi módon akar­
nak , mind a" más vélekedésünk elölt világosan állna 
működésük, ’s a’ cselekvésük fölötti itélcthozás igen 
sokban könnyittetnék ; míg most egyfelől hisztériái 
rakonczákhoz kapaszkodva, más felöl lábaikkal tar­
talék-nélküli theoriák fölött hadarászva —haerentes 
in medio — sem a" történet oktató szózatit kellőleg 
méltatni, sem ti’ feneketlen okoskodásokba egészen 
bemerülni nem akarnak. Mihelyt valaki azt állítja , 
hogy megyerendszerünknek a" nemzet jellemével 
semmi köze, hogy az nincs alkotványunkkal úgy 
öszszeoh adva, niihezképestattói elválasztható nem 
volna: az kirúgta maga alól a’ hisztériái alapot, ’s 
martalékul esett saját okoskodásinak vagy mások fö- 
lilletes "s eléggé nem nssimilált tanainak.

E. igen jól tudja, hogy minden dolognak több 
van egy oldalánál, ’s ezen egyszerűnek látszó tie 
következéseiben mégis nagy fontosságú empiricus 
nézetből indulva ki, nem egyszer használta elme- 
fegvverét olly állítások melletti küzdésre, mellyek 
azon oldalról, honnan ö azokat tekinté , megannyi 
igazságoknak látszattak"« mell} eket ez okból szere­
tett volna mások által is illyenckiil elfogadtatva lát­
ni. Jelesül megyeszerkezetünket illetőleg ö először 
is azt hitelé el magával,miszerint valamelly nemzet 
jelleme egyedül olly természeti benső ösztönök kül­
sőleg nyilványuló jeleiből isméidet hetik \s Ítéltethe­
tik meg, a" melly benső ösztönök mindig ugyanazon 
cselekvésekben örök változatlansággal mutatkoz­
nak kor, körülmények, helyzet "s egyéb illy külső 
okok hatását soha nem érezve, ’s példaként a’ vad- 
1 útiakat liozá föl, mellyek hasonló bclösztőnnél fog­
yást,ha seregben röpülnek, ék-alaku sorokat képez­
nek. Igy fogva föl a" dolgot nem volt neki nehéz ál­
litni : hogy a" megyerendszer nem a" nemzet jelle­
méből fejlett ki; illy értelemben aligha volna a’ ma­
gyarnak más jelleme, mint mellyel neki az ősök ke­
leties utazásmódja kölcsönöz , mihezképest «’férfiak 
lóháton barangoltak, nők gyermekek elaggottak őst. 
szekereiken követék őket expeditióikban mindaddig, 
míg elvégre valahol, például Pannónia gyönyörű sík­
jain letelepültek. Midőn olly instiliitiókrul van szó, 
mellyek nemzedékről nemzedékreörökségiiIszálltak 
századokon keresztül ’s pedig nem mint valamelly 
regehagyomány a mesés őskorba! agg-anyuk aj- 
kiról ültetve at buinész unokákra, hanem mint a' 
nemzetidet egyik kiapadhatlan forrása , melly elhat 
a" nemzettest minden részecskéjibe, életet árasztva 
mindenütt maga körül; — midőn iIlyesmiről van 
szó, méltán magába szállhat a' hazafi 's tűnődve 
kérdheti: mi adott létet e" csudaerejü tényezőnek , 's 
hol rejlik oka azon változatlan tartósságnak , melly— 
nél fogva annyi századon keresztül olly sok és sokfé-
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e viszontagság között nemcsak fönmaradt, de nem­
zeti létünk szilárdulása’s kil'ejlésére f»»lyvást a' leg­
jótékonyabb hatást gyakoroltad E" kérdésnél okvet­
lenül a’ hisztéria terére lépünk , ’s hogy a’ megye- 
szerkezet eredete's természetérül Ítélhessünk,szük­
ség hazánk történetin habár futólag is végig tekin­
tenünk.

Mai alkolványnnk alapja még a' vezérek alatt 
tétetett le,ámbár «’rendező kéz mindjárt a’ királyság 
kezdetekor nem kismértékben terjedt ki fölötte sza­
bályzóing, és a’ nyugati ’s keresztyén országlat el­
veihez idoinitólag. A’ megyeszerkezet első jelensé­
gei semmivel sem későbbiek, mert marsz. István de- 
rretumában ollylormán érintetik több helyütt a' me­
gyei igazgatás, mint átöröklött ’s rendszeresen ki­
fejlett institutio; alapjaiban szintazonkép volt ren­
dezve máraz I OOOik év előtt,mint mai napiglan szem­
léljük.’s azon változtatások, mik e" részben a’ mon­
dott év után nem sokára tői télitek, főleg a’ behozott 
uj vallás,a’ keresztyén hit,követeléseinél fogvást vál­
tak szükségessé. A’ (,’ylasés Varéban megszűntek, 
ile voltak ’s pedig mint rendezett hatóságok főispá­
nok vagy mintákkor neveztettek eomites parochiani 
lefelé a’prisztaldokig, ’s a’ megyék mind bírásko­
dási mind rendőrségi mind áltáljában közigazgatási 
befolyással birtak;söt nem egy tekintetben ebbeli ha­
lalmok még tovább terjedt mint újabb időkben, mi­
vel akkor különvált hadi kormányzat nem volt,’s így 
mindaz, mi jelenleg katonaihalóságok kezei közt van, 
közvetlenül a’ megyék által gyakorollaték. Hogy 
oil)-értelemben, mint mai nap történik, nem folytak 
mindjárt eleinte a" törvényhozásba, nem tagadhatni; 
miv el az örökös hadv iselés idejében valamint nálunk 
úgy egyebütt is mindenféle utasitas isméretlen volt, 
ámde abból nem voltak kizáratva soha, mert törvé­
nyeink akkor is országgyülésilog hozattak,itt pedig 
az ország zászlósai, tehát a’ megyekormányzók is 
egyiiltültck’s beszólással bírtak a’szcmélyescn meg­
jelenni szokott nemességgel együtt. Azonban ha ar­
ra nézve, kik és minő befolyással voltak a’királyság 
első korában törvényhozásunkra, homályban volnánk 
is, a’megyék bíráskodási ’s politialis hatásának vi­
lágos nyomai vannak a" legkorább időszakban elan- 
nyira, hogy mihelyt a’fejlcdcző polgári rend tovább 
ment a’ panaszosaknak a' király színe elibe járulá- 
HÍtnál ’s törvényszékek állíttattak föl bajok 's peres 
ügyek elintézésire: azonnal vagy önállóing vagy ve­
gyes bíróság képében latjuk a megyéket működni; 
mint ezt törvénykönyvünkön kívül számtalan régi 
hiteles okirat bizonyítja.

Nem mondhatni tehát, hogy a'megyeszerkezet 
eredete nem azonegy alkolványunkknl, ’s legföljebb 
is arra nézve lehetne kifogást tenni, ha e’ név alatt a’

" polgárisodba első lejledezési korában is már olly ki­
fejlett rendszer értetnék, miilyenné a’ megyerend­
szer nemzetünk élte folytában lassankint kifejlett 's 
tökélyestül. Nem volt az elválasztható az alkotvány- 
Ié>I legrégibb időkben sem, mert az, mi a magyart al- 
kolványos nemzetté tette, 's ulkotványának fönma- 
radása iránt kezeskedék, épen a’ megyeszerkezet 
v olt: alkotványunk t. i. úgy tekinthető, mint elvalap, 
mellyre a’ magynrsznbadsngat építé, a megyerend- 
szer pedig azon működő erő, molly az elveknek éltet 
adott, mclly az alkotványosság eszméjét gyakorla­
tilag létesité. Hajdan a’ durva erőszak korában ke­
vés!) politika, de kévésé jogtheoria is volt, 's midőn 
a" nemzet tagjai egymás között egyesültek, smeg- 
határzák együttinaradásuk föltételéit, gondoskodni­
uk iskcllcolly intézvényekröl, mik által az adott és 
nyert sző szentsége biztosittassék: papir-biztositék 
nem volt volna elégséges, 's legföljebb is arra szol- 
gálhata, hogy a' kérdőre vont vagy vonatott félnek 
legyen mire hivatkoznia, legyen mi által cselekvé­
sét igazolnia; ámde arra, hogy igazolási szükség ese­
tében a’kérdőre vonatás és felelés el ne maradhas­
son. illy papir-biztositék elegendő nem vala. Ele­
ven, szünet nélkül működő eszköz kivántatott erre, 
eszköz,mclly «’társadalmi rendnek segítője tolltartó­
ja, minden rendellenes kísérletnek, jöne bár ez aláí­
rni, vagy érkeznék fölülről, viszszaigazitója, 's ha 
szükség, akadályzója legyen.

Illy biztosíték volt nálunk a' megyeszerkezet, 
melly ha történeteink első szakából (most csak erre 
szorítkozunk) kivettetik , bajos leend megmonda­
nunk, miért érdemelné nemzetünk az alkotványos ne- 

S- vet, 's ha e’ nevet tőle meg nem vonnák is, miben nyil- 
ványulna a’ magyar nemzet ekkori alkotványossága. 
Mi jóval meszszebb jutánk apuinknál, s800é\es ta­
pasztalás, okulás után nem egy tekintetben vagyunk
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a’ műveltség magasb fokán, ’s mégis ha valaki azt 
mondaná: miben helyezzük legfőkép azon jót, mitai- 
kotványuuk nyújt, alig felelhetnénk neki hamarjában 
mást, hanem hogy a' törvényhozási befolyáson kívül 
közvetlen tényezőkul tekintjük magunkat a’ törvé­
nyek alkalmazásinál. Szép a' törvényhozási autonó­
mia, de ha a' meghozott törvények, vettünk legyen 
azok keletkezése és szerkesztésében bármi részt, 
másnak kezébe adatnak olly fölhatalmazással, hogy 
az köriilményekhöz képest és saját belátása szerint 
alkalmazza azokat viszonyúnkra: nem sokára keserű 
gúny közt nehezülnek vállainkra a' magunk hoztuk 
törvények, ’s terhűkkel előbb utóbb földre nyomnak. 
I’cdig állítni, hogy a’ megyerendszer alkolványunk- 
ból nem fejlett ki,azzal elválaszthatlanul öszszeforr- 
va nincsen, sőt alkotványosságunk változása nélkül 
változtatható, körülbelül szinte annyit tcszen, mint 
azt erösítni, miszerint képzelhető alkotványos nem­
zetélet a' nélkül, hogy a' nemzet valaha alkotványos 
jogainak tettleges gyakorlásába juthatna. Folyt.

Zemiilényböl. Martiusi gyűlésünk tárgyai 
közül minap felejlém közleni a ) hogy a’ n.mélt. helyt, 
tanács azon rendeleté, mcllyben a' megyében lehető 
egyletek és társulatok alapszabályai fölterjesztetni 
kívántainak — tudomásul vétetett. E’ tárgy feletti 
nézetét már csak azért is érdekesnek tartom megem­
líteni megyénknek, mert úgy látszik, mintha a’me­
gyék e’ feletti határzásaikkal valami különös önálló 
óvatosságukat 's részint ellenkezésüket, masok is­
mét hódoló alázatosságukat szeretnék mutogatni.Íté­
szemről az alázatosak hitét vallom. Nagy szüksé­
günk van nekünk ama felügyelésre, honnan illyes 
rendeletek érkeznek, mert tisztelet becsület, de igen 
rendetlenek vagyunk. Némellyek szokás szerint va­
lami nagy nyálat gondolnak a bokorban lappangani, 
és gyanúsításokkal tel vék. miként hát ha a’ védegy­
let alapszabályai czéloztatnak? és hát ha azok? Mi­
nek attól tartani? Ila jó és törvényes, bizony nem félt­
hetjük, mert hiszen alkotványos nemzet vagyunk, de 
különben is a’ helyt, tanács esküvel van kötelezve a' 
haza-boldogítás előmozdítására. Ilaellenkezö indu­
latját vennők észre, akkor lenne okunk bizalmatlan- 
kodni, ha nem — hálátlanok vagyunk, és orrunkban 
van hogy néha ez és amaz helytelenkedésért meg- 
leczkézget és rendre igazít. — b) Egy gailiczia- 
széli harminczados bizonyos azon vidékről hozzánk 
bebitangolt 's mert tán pénze nem volt —magyar 
ntilevél mellett viszszakisértetett zsidókat a’ ma­
gyar utilevélre tett azon diák írással küldötte visz- 
sza, hogy azon nyelvet nem érti, ’s tessék a' megyé­
nek diákul írni. Ezen kissé megütköztünk és illető 
helyre felírást rendeltünk, egyszersmind elhatároz­
tuk: hogy a’melly zsidó,sohonnai vagy külföldi bitang 
izraelitát fog ezentúl magánál rejtegetni —megvált­
hatatlanul 12 botütéssel biintettessék a’ szolgabirák 
által, és ezen határozás a’megyében kihirdettetvén, 
ittolt mosolyogva mondák az aristokrata (pénzes) 
zsidók: hogy ha verik a' zsidót, az pénzetlenségének 
jele,’s volt már illyes ijesztés többször is! Ezek meg­
említése után áttérek az április 21 én kezdett ’s több 
napon át folytatott közgyűlés tárgyaira, nem hall­
gatván el urunk királyunk születésnapján április 11). 
alattvalóikig teljesített ünneplésünket, melly a" lvK. 
és liliket ahítatoskodásra liivá. A’ kath. egyházban 
egy fölszentelt növendék pap mutatá he a1 hálaáldo­
zatot a’ királyok királyához szépszerűleg. Innen a’ 
ref. egyházba gyűlt a’kiilönfelckezctű, de egy szív­
vérű hallgatóság ’s kedves élvezetre talált a’ s.-pa- 
liiki éncklőkar bájos zengedezésiben ’s derék V.V. 
szék városi reform.lelkész érzésteli alkalomszerű be­
szédében. A’ pataki éneklőkart kei és megrovás ér­
te ez ünnepély-rendezés elozvenyekor, a mennyi­
ben hitelesen jelentetett róla, miképen illyes bepa- 
rancsolásokat nem örömest fogad cl, mert egyes é- 
nekeltetó is megszokott fizetni; míg ezt a’ UK. és 
HU. Ciliiig patronusi igény színe alatt nem tevék. 
Mennyiben volt helyén a’ megrovás? ítéljék meg azt 
a’ hozzá értők, meggondolván , hogy az éneklőkor 
Falakon minden alkalomkor teljesíti pontosan alatt­
valói kötelességét, és a’jutalom, mclly kihivatásakor 
szokott fizettetni, leginkább ifjúsági könyvtár-gya­
rapításra fordittatik, ’s végre, hogy az a' patronatus 
körülbelül igen elkopott már! Illy clózvények után 
menjünk a" megyeházba, mcllynek terme april Zlen 
népes hallgatóságnak örvendc, ’s mindjárt gyanít­
ható volt valami fontos tárgy, mert ha népes a’ gyű­
lés, ott bizonyosan nem pénztárak állapotáról, nem 
szerencsétlenségekről, nem úri kartételekről, hanem 
úgy nevezett alkotványos kérdésről leend szó, a

mennyiben itt hanggal és virágos szónoklattal ’s kö­
rülbelül gúnyolódással, piaczi elménczkedéssel pe­
dig többnyire leginkább czélt érhetni,mígamott vagy 
barátunkat kellene elmarasztani, vagy erszényt ol­
dani. Es ez Zemplényben most is úgy, mint máskor, 
beteljesült. Igen is, mert a’ sok főispán-helyettes 
kinev eztetése és gyanított eljárandásaik híre izgatta 
alkotványos kedélyünket ’s reszketve vártuk a’ pesti 
körlevelet. Azonban első nap nem került biz arra tűs- 
tint a’sor, hanem 1) elnök első alispán ur magyar 
szokásosan szerencsés jóreggelt kívánt a’ Rendek­
nek. szóval üdvözlé és a’ felkerülendő tárgyak iránti 
higgadt tanácskozásra figyelmezteté,mi isfőjegyző 
ur által szabatos rövidséggel fogadtatott. Ezután 
felállott V. K. gróf és indítványt tőn, miképen óhajta­
ná, hogy az elnökség, vagy mellőzőleg az illy kö- 
szöntgetéseket, vagy ha tetszik azzal megférőleg 
évnegyedes tudósítással kezdené meg a’ gyűlést, 
melly tudósításban főhelyet foglalnának a’ pénztárak 
mibenléte, a’ megye atyáskodása alatt álló alapítvá­
nyok hogyan kezeltetései, rendőrségi eljárások ered- 
vényei, utak, vizek mi karban tartásai, árvák, rabok 
ügye, erkölcsi és egészségi viszonyok? ’sat. Kigon­
dolná, hogy illy indítvány életbe léptetése isellenez- 
tessék, és lám csak minden kitelik a’megyei szín­
körből— volt ellenzés is, de azért az indítvány nagy 
tetszésével a’ többségnek elfogadtatott, ’s elnökileg 
a’ mint illik ki is mondatott. Es ez lön az administr. 
szőlejének első kapája. —

2) Egy más indítvány is tétetett, hogy jöven­
dőre az elnökség írassa ki a’ felkerülendő tárgyakat 
rendszeres sorozattal ’s függesztesse ki a’ megye­
ház kapujára, továbbá a’ főjegyzőség hajlam és ké­
pesség figyelemben tartása mellett oszszaki «’jegy­
zői hivatal tagjai közt a’ felolvasandó tárgyakat. Ez 
is határozattá lőn's megadva így a’második kapa! Az 
előbbi indítvány súlya a' főszolgabírókra nehezült, 
kik kötelesek járásaikbani nevezetességekről gyű­
lés előtt egy hónappal,legalább egy héttel az elnök­
ségnek jelentést tenni, hogy az elnök maga tudósí­
tását még elkészíthesse a’ gyűlésre. 11a a’ szolgabi- 
rók hanyagok lesznek— hát semmi! A’második in­
dítvánnyal föleleveníttetett azon régi rendszer, hogy 
a’ tárgyak, tekintetükhöz képest sorba vétessenek 
fel ’s ezzel a’ főjegyzőre egy kis kötelesség rovatott, 
mi ugyan eddig is meg volt, és állíttatott, hogy azt 
pontosan teljesité is. —

3) Időközben tartatott kis gyűlések jegyző­
könyvei hitelesíttettek , raellyekböl megértettük, 
a) hogy egy század katonaság e’ megyéből másuvá 
rendeltetik. Természetesen könnyítéséül a’ szegény 
parasztságnak! mintha bizony olly rettentő teher 
volna az, minőnek a’ tek. atyáskodók gyanítják. Hi- 
gyék el, örömestebb elfogad egy adózó község két 
három század katonaságot, mint néhány évi lakásra 
csak egy körmön font tisztviselőt, a’ mennyiben egy 
Hlyen urnák szántatni, utat csinálni, fizetni ’s ki tud­
ná még ágybelivel is szolgálni kellett ezelőtt, még 
pedig megtérítési remény nélkül, míg a’ katonának 
semmit ingyen nem adunk,’s adónk észrevétlenül fo- 
gyogat. Megtetszik, mellyik vidék adós többel, bi­
zonyosan kevesebbel leend adós a’ katonatartó, mint 
a’ másik. Es épen ezért nem tartunk M á r m a r o s 
pesti hírlapi levelezőjével, kisopányko- 
dik több számú katonaságnak a’ megyébe rendel­
tetése miatt, ’s azt mondja, nem elég hogy ennyivel 
vagyunk adósak a’ hadi pénztárnak, bizonyára ha 
több katonaság van , kevesedni fog azon tartozás. 
Részemről legalább néhány év óta tettleges figye­
lemmel kísérvén az adózó község állapotját, mindig 
azt tapasztaltam , hogy minél több katona szállásolt 
valamclly helyen, annál jobb volt erre nézve adó dol­
gában; mert akkor csak nyugtatványokkal számolt, 
előfogat, szállásbér, termesztvén}’, gyertya ’s min­
den illő árban fogadtatván el, ha kivált a’számvevő 
tiszttel jól volt. 'S azt is tapasztalhatni, hogy a’ka­
tonatartó község, nevezetes összegek előlegezésé­
vel áll a’ hadi adóra nézve, míg házi adójába több 
száz forinttal hátravan. Mire mutat ez? arra, hogy 
azt, a’ mi tcrmesztvényből, szállásadás és fuvaro­
zásból kitelik ’s miknek kiszolgáltatásuk olly elma- 
radhatlan mint a’ mindennapi kenyér, az adózó leró­
ja könnyeden, de pénzt nem adhat, mert nincs, ’s 
nem is siirgettetikhijányos megyei rendszerünk mel­
lett úgy és akkor mint kellene. Szóval az okos adó­
zók eltartják a'katonát szívesen, ide nem értvén, 
ha maguk és marhájuk is szükséget szenvednek éle­
lem éstakarmányhijány miatt. Ugyana’kisgyűl. egy 
rég óta vajúdott eszme megszületéséről tndósitotta
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nagybátyját, mcliyre ez amúgy hevenyében ra is iin- 
I litte a" keresztvizet, nevezetesen: b) a ruktárbiz- 
losak megszüntetése elvben kimondatott s csupán a 
végre van választvány kinevezve: mi módon történ­
jék a' katonaság szükségére kívántaié termcsztvé- 
nvek kiszolgáltatásának vállalkozásra bocsátásai Ez 
rettentő csapás, mintha mindenik potrohos biztos in­
ul lv sajátsága vékáját és mázsáját — mi körül 1S t iki 
Jelenkor 1 Öli —104ik számában említést tettem — 
mennykő csapta volna le. Azok ugyan, kik jól be­
mérték már magúknak a’ szegénység átkos veríté­
két. könnyen félre állhatnak , ’s ha lelkűk ismére- 
lével békén nyugszanak, élvezhetik csikarványai- 
kat, iníglen magok is megfontoltatnak;— de a' pa­
takit sajnálhatni , mert ö szegény jámbor még meg 
sem tanulhatá ezen csalmárságot, ’s már is le a' vé­
kával! No de a’ köz jobblétért egyes bármilly becsü­
letes ember rosszabb léte fel sem vehető, csak a köz- 
jobblét angyala kegygyei tekintsen az uj intézkedés 
sikerére ! de t. KK. és lllldck ! ollyannyira rá ismer­
tünk már mi a’ megyei gazdálkodásra, hogy tőle 
teljességgel valami nagy jót nem várunk, remény­
ségünk azonban mindig van, mert ha ez nem volna, 
már máskép gazdálkodnánk. Elvárjuk azért a" vá­
laszt vány tervét, mcllyhez szokásszerinta’ fizető és 
teherhordó népnek szólása nem lehetvén, ismét bc- 
feljesiilend rajta: hogy ollyan atyák gondoskodnak 
róla, kik nem magok nemzették gyermckcikct’s ba­
jaival , szükségeivel, körülményeivel igazán 's kel­
lőleg nem ismeretesek. De Injában, néinellyek min- 
dentiidósága ezt még sem hiszi,’s a’szegény adózók­
nak nem ritkán azt sem lehet vagy szabad megtud­
ni,a" mi javukra szolgálna. Vájjon üdvös és jótékony 
é illy gyáinoltság!! N cm lesz ü n k tál á n szén t- 
ségtörők, ha felkérjük a’ v á I a s z t v á n y f i- 
gy el inét elsőben arra: hogy természetesen 
árcsökkentés utján fogván kiadatni, ezen vállalkozás 
határideje jó előre köröztessék 's ezen köröztetés 
csupán akkor tartassák befejezettnek, mikora' kör­
nyékbeli minden közönségtől elismerő bizonyítvány 
szolgáltnltatik az eljárandó választvány elnökéhez 
a" felől, hogy a’ körözést valósággal vette és közhír­
ré tette. Ezt csak azért említjük , mert tapasztalás­
ból tudjuk, hogy sokszor akkor vettük egy vagy más 
tárgy báni körlevelet, mikor a’határidő már régen el­
múlt. Második kérelmünk : hogy mivel némclly köz­
ségnek különös községi rétje és földje van iIlyen ka­
tonai kiszolgáltatásra való, részesittetnének az illy 
községek amaz atyai kegyességben, miszerint ők is 
vállalkozók lehessenek azon legalsó igérés mellett, 
mellyben azon kerület résziriil kiszolgáltatni való 
felvétetett. Itt igaz, hogy a’ mostani goromba és tel­
hetetlen biztosak némellyikc helyett tekintetes zsi­
dó vállalkozó miatt gyűlne meg hajunk, ki véka he­
lyett kádat állítana ki,azt is feneketlent — de lehet­
ne mind azon helyeken, hol raktárak államinak , a’ 
helységháznál hiteles vékát és mázsát tartatni, ’s 
az illy község oda szállitná tcrmcsztvényit, ott mér­
né meg a' vállalkozó és helybeli elöljáróság szint- c- 
lőttj's úgy szállitná raktárba, ha az az igy mért és 
jónak talált termesztvényt sem fogadná el, ’s ez a' 
helybeli elöljáróságáltal hitelesen bizonyittatnék,az 
illy község mentessék föl azon évi további szolgálta­
tás alól’s a’vállalkozó azért azt pénzül kielégíteni 
tartozzék. Ildik alázatos figyelmeztető kérelmünk: 
hogy eddig nekiszokva lévén az oily adózó nép, melly- 
nek községi földje és rétje nincs a’ katonai ter­
meszti ény-kiszolgálta tásnak,ezután pedig e'helyctt 
pénzbeli adója fogván növekedni, — inellynek fize­
téséhez már nincs annyira szokva és szoktatva , "s 
minek bevésődését vagy szaporodását — legföljebb 
is a’tanácsnak és szolgalmainak tulajdonítja: jó len­
ne most az utolsó tennesztvény-kiszolgáltatással — 
mellytőla’széna, szalma és zab elmaradna, ’s csak 
gabonára fordittatnék — az olly régen óhajtott taka- 
rékmagtárakat minden helységben megalapítani, 
mert könnyen meglehet, hogy a" pénzbeli adózás e- 
zennel is növekedvén , annyira gyülend szokás sze­
rint csupa elhanyagolás miatt sokszor a' fizetetlen- 
ség. hogy a" szegény paraszt tönkre jut, ’s ha mel­
lé silány termés vagy valami más csapás éri, lega­
lább élete megmarad , 's igy még tovább használha­
tó. ( Folytatjuk.)

Hoimíromliúl. Május óén tartott rendesköz- 
g) ülésünk megyénk zavart állását híven tükrözi1; 
úgynevezett cortesck mindkét párt részéről voltak 
jelen: mert véleményein szerint cortcs mind az, ki te­
kintélyt pártol a’ nélkül, hogy saját nézeteit's okait

s 1

jy a" törvényt szoro- 
ex potioribus történ-

mint zsinegen rángatott fabábokat sergesen felug­
rathatni a'„feszítsd meg“ kimondására, akár kor­
szerű tárgy akár személy legyen pártfőnökök által 
megdöntendő. 'S illynemű corteseket sokszor a’ sze­
gény adózók mint hivatalnokokat kénytelenek a" 
székhelyre beszállítani, míg janklis atyánkfia! ma­
gok alkalmán ’s költségükön vesznek részt a’ köz­
ligyek lejtésében. — Elnök első alispán ur megnyit­
ván a’ gyűlést, először is a’ csallóközi járás vízi ve­
szély által megrongált töltései feletti tanácskozást 
ajánláa’ ütlek figyelmébe; mire a" lldek közértelem­
mel a" tárgyat küldöttség által vélték kidolgozandó- 
nak, hogy annál ezélirányosabban intézkedhessenek 
a" tárgy felett a" kiildöttségi munkálat fonalán. Ezu­
tán közlő T. Zs. tett indítványt, hogy a' törvényszéki 
táblabirák az 1 (i I .‘t: 2 1.1. ez. értelme szerint válasz­
tassanak. Előadá a’ főispánok által e’ részben történt 
tetemes viszszaéléseket ‘s kiskorúnak inondá a'me­
gyét, melly törvény által biztosított jogait egyellek 
által engedi gyakoroltatni; megemlité a" kormány ál­
tal jelenleg olly sűrűn nevezett főisp. helyetteseket, 
kik, ha magok fogják nevezni Muráinkat 's vezetni 
törvényszékeinket, milly veszély fenyegeti ez által 
a’ megyéket, végül több megye példájával serkentő 
a’ lldeket indítványa pártolására. Először isi’. M. 
t.biró ur emelt szót az indítványt pártolva 's kijelen­
té, mi kép előtte szólt mérnök csakugyan megmutat­
ta, hogy a’ mérnök is szólhat a' haza közügyeihez "s 
nem kell száműzni ez osztályt a" haza napszámosai 
közül. - Azután II. F. t.biró szónokin \s a' válasz­
tásban megnyugodott, csaklio, 
san megtartatni óhajtja, ’s így 
jék a’ választás; erre S. J. t.b. ur kelt fel 's osztozott 
az inditványzó nézeteiben felhozván a’ potiorokra, 
hogy szinte nagyobb birtok kívántatik törvényiek 
által a’ tisztviselőknél is, mégis jelen választások­
nál sok tisztviselő megválasztatott, kiknek hátukon 
házok, keblükben kenyerük, 's itt kimondja, hogy ö 
nem is barátja a' birtok utáni becsültetésnek 's igya' 
t. bírákat is az 1(513: 24. t.cz. értelmében kívánja vá­
lasztatni. a’ birtokra nézve elfogadván a' tisztvise­
lőknél történt ebbeli módosítást. (í. J. t.biró maradni 
akar a" régi mellett; k. E. t.b. törvényesnek mondja 
ugyan az indítványt, de elég szabadságot lát, ha fő­
ispán által nevezettekből történik is a' választás — 
N. V. t.b. értelmezi a’ táblabirák kinevezését 's a'sta­
tusnak tulajdonítván a' kinevezési jogot úgy mint a’ 
főispánnak kimondja, hogy a’Jldek eddig is válasz­
tották a’ t.bírákat; mert az elnök ugyan nevezte, de 
a' lldek hagyták helyben a' kinevezést, igy tehát 
befolytak eddig is törvényszéki biráik választásába 
’s maradni akar az eddigi szokásnál. Ezután az elnök 
adta elő nézeteit, 's nevezetesen értelmezte a' coini- 
tatust, t.i. hogy ez áll főispánból és Rendekből 's 
igy most nem is választhatunk törvényesen, miután 
a’felhívott törvény pcrComitatum rendeli a’ válasz­
tástól'főispán pedig nincs jelen; — ki mondja tehát, 
hogy maradunk a’ régi mellett; erre 1*. M. t.biró az 
elnök motívumait czálölni kezdi, mire beszédébe ki­
áltanak néinellyek, hogy már a'végzés ki van mond­
va ’s így a' tárgyhoz szólni nem lehet; erre 1*. M. fel­
szólítja az elnököt:vájjon kimondotta én'végzést? 
mire az elnök igennel felelt: kijelenti tehát I*. M. ur 
hogy most ugyan a' végzést tiszteli, de kijelenti, 
hogy azért az elnök által élőhalottakra felelni fog, 
's máskor kéri, hogy végzést ne mondjon ki az elnök, 
míg a lldek közül többen is kívánnának szólani a' 
tárgyhoz.Ezután T. Zs. emelt szót s kijelenté, hogy 
ö ugyan nem tartotta végzésnek az elnök által előa­
dottakat ; de miután az elnök kijelenté hogy az, most 
szinte tiszteli a végzést, de jövendőre nézve kíván­
ja tudni: vájjon a szónokok többségéből vagy a" lár- 
mazókébul mond é az elnök végzést, mert ez utóbbi­
ból meglehet, de a szónokokéba! más végzést kö­
vetkeztetne; erre a főügyész tüzesen felugrik, és 
szóló ellen actiot kér, mint ki a" végzést nem tiszteli 
— mireaz elnök kijelenti, hogy azuctionaknincshe- 
lye, mert szóló nyilván kijelenté, hogy jelen végzést 
tiszteli. Ekkor a’ főügyész tanácsolta, hogy szavait 
máskor válogassa meg; mire szóló felelte, hogy lecz- 
keztetnimng.it senki által sem hagyja, ’s nem 
tudja: nevesse é vagy sajnálja az ügyészt, ki nem 
bírja pártos indulatit fékezni \s emlékezteti egy ün­
nepélyes pillanatra múltéi ból, midőn e’megye ak­
kori másod-alispánját e" teremben egy bizonyos ur 
durván sértegctte;de mivel az a" főügyész pártjabeli 
volt, akkor actio-kérés helyett asztal alatt papír-da­
rabokat keresgélt, tanácsosabb lenne az illy föl­

adná elő a' tárgy mellett; cortesck mind azok, kiket | lépések helyett most is az asztal alatt bujkálni. E

nyilatkozat hoszszas vitatkozásra szolgáltain okot, 
az elnök itt már helyéi látván az aelionnk,azt a" Rll. 
tanácskozása alá borsain ‘s uraim! jegyezzük meg, 
hogy itt panaszosnem volt's mi niégisbiráskodánk,bár 
egyik fisnis sein kért ezért artiót; mégis a' drágái­
dét három hoszszü órán át pazarlót luk! tíz ellenfél 
minden főtagjai actio mellett nyilatkoztak u'lisztikar 
nagy részével's lón nagy zaj és háború 's különös lí­
raim! e'megye másod-alispánja ilj. I*. 1). ur, kit fog 
az érdemes közöns. radical állásából az or.gyűlésről 
ismerni, olvasta fel T. Zs. árva fejére az actiot "s az 
1723: 57. t.cz. 100 pftig akarta elmarasztalni azért, 
mivel az helytelen actio-kérés miatt a' Ilsens ellen 
kissé keményen kell ki.— Ez azon ur, ki őfelsége 
kormányának a’ gyáva 's tehetetlen czimeket sok­
szor osztogatta, 's most nem bírja el. ha saját pártja 
fiseusa’ föllépését nevetségesnek, sajnálkozásra 
méltónak mondja valaki; igy urak! kár szabadságért 
harezoluit küzdeni, ha a" szabadabb nyilatkozatokat 
magunk életére nem bírjuk el. A" melly ember vagy 
nép nem bírja el a" szabadságot, nem érdemli azt 
meg: de hogy hoszszas ne legyek, befejezem pár
szóval: miután látta az ellenfél az oppositio erejét, a’ 
nagy követelés helyett meg kelle nyugodni altban, 
hogy roszszaltatik először határozat kép a’ fi sens 
actio-kérése, azután közlő szavai is roszszallatván 
igy lelt a" roppant nagy semmiből nevetséges vala­
mi, a" nagy vajúdásból ridiculus mos. - - Ezután nl- 
\ astattak a'kanczellária parancsaidovábltáa" helyt.- 
tanács intézvényei.

I ) Pozsony megyéből hozzánk lódulni szokott 
vizáradás mikepi szabályoz!utasara eommissionalis 
mérnököt ajanl határoztok, hogy magunk mérnö­
keivel lógunk a dolgon segíteni, egyébiránt a’ vizi 
küldöttség véleményét c’tárgyban! bővebb rendel­
kezésig bevárjuk. 2 ) A szabad vándorlás ügyében 
kelt intéz vény re azt felelt ük,bog)' nein vagyunk föld­
höz ragadt nép. 3 ) A’ törvények fordíttatása iránt 
mégnem kaptunk fordítást: majd ha kapunk , ren- 
delkezcmlünk. I) Az egyházfink honoratiorokká té­
telére M. A. t.biró, mint önkényes rendeletet meg- 
rovandónak véli s vele a többség is : azonban sta- 
tutarius jogunknál fogiásl a’gyárosukat,kereskedő­
ket, boltosakat, minden vallásbeli elöljárót , helysé­
gek elöljáróit bot alól felmentettük ’se’ tekintetben 
utasítottuk szolgabiráinkat remleletiink megtartá­
sára. Ezután jöttek a' megyei levelezések: Nyitráé, 
mellyben meg hí bennünket főispánja beiktatására, 
újra egy kis zajt támasztott köztünk. 1\ M. tbiró azt 
véli, hogy küldöttség ne neveztessék , hanem sza­
badon menjen a' ki akar ; tiszteli Nyitni megyét, de 
minthogy a'nevezett főispán elvei ’s országgyűlési 
eljárása komárommegyc elveivel meg nem egyezők, 
Hívesnek hivatalosan a' megye .szivéből nem tiszte­
leghet , e tárgy mellett és ellen többen nyilatkoz­
tak, s miután I*. M.t. b. meg egyszer nyilatkoznia- 
kar, a' főügyész szavaiba vág, hogy, a' ki már egy­
szer szólott, többször nem szólhat, erre I’. M. a'fő­
ügyészt illő korlátok közé utasítja 's kijelenti hogy 
illy jelenetek közt tanácskozni bajos , tegnap is illy- 
forma jelenet miatt kiültetett beszéde sodrába! ’s el­
felejtett az elnök beszédéből egy nevezetes adatot 
megczáfolnijinit most teljesít,t. i. hogyn',Couiitutus‘ 
bizony főispán nélkül is (omitalus 's csodálja,hogy 
elnök ur, ki országgyűlésen a' liberális részen küz­
dött, most még aYonservati vek altul sem pártolt el­
veket vallja; midőn a' megyéket nem tartja megyék­
nek főispánok nélkül — ezután még egyszer a’ 
küldöttség ellen szavazott. Az elnök a’megtámndás- 
ra felelt, hogy 0 nem tudja micsoda: liberális é ? con- 
servatii é ? de azt tudja, hogy szil ből szereti hazá­
ját.E kis intermezzo után »'többség küldöttség mel­
lett nyilatkozott; tisztelgünk tehát roppant küldött, 
si ggel legtöbb oklnil, mert szokás ’s mert nálunk is 
tisztelgett Nyitni megye főispánunk beiktatásakor.
- Ozatmar-némcli varos levelét az országgyűlés 

mielőbbi tartása végett nem pártoltuk azon okbul , 
hogy felejtessék a'teendők felett a’ közvélemény. 
Azonban e levél tárgyal tatása után I*. M. nevezetes 
indítványt tön az adininistrálorok ügyében, kifej­
tette I. i. ebbeli nézeteit, mellycketelhallgatok,mi­
iéi mar isi,.érdesek az okok a' ».érdemű közönség 
• lőt t s altul,anyós pártolás után felírást határoz! 
unk 0 felségéhez, hogy szüntesse meg c' rendelete­

ket s országgyűlés által kegyeskedjék a' reformo­
kat létrehozni; s egyúttal nem pártolhatván ezen in­
tézkedést, kérjük hogy megyénk törvényes főispán­
ja hivatalában tartsa meg, egyébiránt alispánunkat 
oda utasítottuk, hogy hivntalosko.lásából a’ netalán
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nevezendő ndministratornnk mil so engedjen át, ha­
nem tiistint tartson közgyűlést, hogy a' Hitek ak­
kor a’ teendőkről intézkedhessenek. Ezekiitán 
tiszti jelentéseink hosszú sora következett. 1 lialy 
Zsigmond.

Budapesti napló. (Május IHkán.J Csakugyan 
nagy részlten való , (l,o"y a* főváros Kicsinyben lm képe s 
tükre nz. országnak. így vagyunk Budapestünkkel, kalan­
dozzuk liszsze: vannak paloláji ’s diszépülelci, de vannak 
nádas zsupos apró viskúji is a’kiilvárosokban;—de tükör a 
főváros nyelvre nézve is sok szcmpontlml,minek bosszan­
tó vagy kaezagtató példájára bukkant e’sorok Írójanapok- 
bnui Járta keltében Pesten-,itt a' inolnáruleza sóliázi végén 
van egy szatóesbolt , mcllynek ajtajára nemzeti sziliekkel 
ez émclyegtető ozímirat mazoltatott , szorulszora : .Itten 
lehel mindenféleTohán|llobak kapni,ugymind.Törköt Pá­
linka llosoli Sliborium . Danzigc (Ina , zos kémén inak. Pá­
linka , Wörüs és Feliéi- Keel.1 Kaezagás és buszuság közt 
választani sem kell ; vsak az sajnálatos, hogy jól li/.etett 
kontár fordítók helyett a' becsületes polgárság nem fordul 
értelmes magyar «gyedekhez , kik az illy botrányos bolt — 
ezimek mellőzése kedvéért örömest megírnák a ezclsz.e- 
rűbb ezégér-tartalmat. — A’ llp. Ilirliarang undoriló lény 
fölött komiul meg,miszerint a’budai temetőben lenycs nap 
pal nagy nyilványság előtt egy nemember I meztelen 
köztük egy némber- bolt tetemeit vonezolá mulatságo­
san egy víziéit sírgödör felé, 's a’ temetésre egész mas- 
hangulattal gyűlt nép idcgláz.iló látványára egycnkint lok- 
dösé azokat be. hogy a' víz magasra loescsant; illy cmBer-
Iclcn.botránykozlalő.illedéksérlő lényt csakugyan szoros
tiszte volna elhárítani örökre az illető hatósági rendőrség-
nek;_ Az ikervárosi polgárság imr url áll a hajohiilniil
és az ácsorgó naplopó népnek nz ég vagy henycség ke­
gyelméből ismét van bámulni valójatnielly nem restcl nap- 
hoszszanta’ biillőknél ácsorgaiii ,’s lesni a fegyverzett 
polgáresapat minden mozdulalil. Az első nap terhet nemet 
polgárok ».seték , ’s vcrilékjökel egy kis eső enyhítette , 
csak minden harmadnapon kerül a’sor a magyarokra,mint 
számban kevésbekre. F.z őrállás nagyon foglalkodlatja ki­
vált sógorainkat, kik különféle dolgokról csevegnek; sa 
jámborok nem tudják, hogy épen vak sag a*. íme szol­
gálati segélyt előidéztc.Xémóllyck a' katonasagna ural­
kodó szcmveszély okának az uj szabású csákót állítják , 
melly a' szemmel érintkező ereket nyomván, gyulailast o- 
koz ; mi azonban nem egyéb hasztalan 's oktalan rafogas- 
nál: mások az ártalmas szerekkel megvesztegetett palyin- 
kának tulajdonilják; némellyek a' koszennel lutes atu- 
zelÓHnck’Htcf. azonhnn az illetők legjobban ki Y
mozni ’s leggyökeresebben orvosolhatni a baj gyökeret , 
ha emberi mód és halálomtól függ. - Saryl- anny p.u isi 
,nőiskolájából hazaérkezvén . már körünkben lebeg; mert 
mull pénteken (máj.Ifikán ) .lég-tünde1 (Minxot is ja. a 
nemzeti színpadon ; hol Willmers a’ „agy müvész szerdán 
hal lat á var ázshang jail az ot tapsokkal skibiwiso a 
vezlő közönség előtt; ez cslvet legélvdusabba leve a .b ot1 
ilal'ramaga állal szerzett gyönyörű változat.va ,mcll> ék­
ké! nz egész közönsége, elbájol» 's méllyé et a megmeg- 
ujitott tatisviharraismétlő.A’sz.inliáznal említendőnek vél­
jük, hogy volt igazgatója Hartay Kndrc :Ml 'fC1'/'-® 
zér‘I szándékozik kiadni,melly programmja után Hehe k 
tűnő kalauz leend maga nemében , csupán a «» K 
húsz Ívre terjednek ’s a' többi tartalommal cgytill jutányos 
előfizetési áron megszerezhetők, ~ 
donságink: 11. Eötvös .Kalujegyzoje lll.kolUem^C
vén,élénken foglalkodlatja mar az. olvasó ko/.on e -•
Ignác/. .Magyar TilkaPnak pedig XI. füzete,s " 
hirdeti szerzője tcrmékenytollal.—A Dunan.i „) 
öltözetű fiatal ember holttestét taláilak de ni'iHhog) >- 
merője nincs, idegen utazónak vélik.- A mull tisztuj tani 
Zöld ág költségei, * -. fehér toliéi, “
„ak hírlik. Vájjon szükség volt e erre, f«« '-1
miség - intelligcnlianak ’s érdemnek is nem Itt volna t. 
tanácsosit «’költséget inkább vagy sinylo sebező hmillta - 
sail,kra vagy valami jótékony czelra vagy ^,
fordilaniV égy de mikor ünnepelne,az, nion.lmM im^gy ar 
hisz a’jász-kunsági százados ünnepély, költséget Kit, 
ezer forintra tervezgetik í !

Kivid nyilatkozat. Tetszett egy „szemtanú­
nak11 csillag alatt a’ pcstikikütó ugye letételei ol jeg) zt 
tettenni, ’s a’miatt meglepetését nyilvanyitni, hogy a 
mondott gvúlés végzését ulczai híren nlapitottnak állí­
tottam , holott X-y ur nyilatkozata szerint annak alap- 
jául n’ városi hatóság hivatalos végzése szolgo s ig> cn 
gern némikép helytelen előadásról vádolni. — l’estvaro- 
sáról hivatalosan csak akkor mondathatik , hogy a siko- 
től épitendi , ha ebben már megegyezett a városi tárnics , 
választott polgárság ’s a’ kamrai fensöbh cngedelcm is 
megadatott ; — mulassa meg tehát azon drágaszcmlanu, 
hogy ezen három kcllöség már megvagyon , akkor en bi­
zonyára mint hitetlen Tamás vagy értctlcn ember állandók 
a’l közönség előtt; — mivel azonban a’varos azt sem 
India még - hol lesz legalkalmasb azt építeni, terve nincs, 
így a' költség-mennyiséget sem tudja , ennélfogva enge- 
, leimért folyamodni most még nevetség lenne . a I. közön­
ség láthatja, hogy azon jó szemtanú a szemel elégnék 
tartja minden tárgyban hlráskodhatasrn ; — pedig utam 
oda más !s kell 1 jó lesz a' szem- a’ kész kikötő, lm reá ver­
gődhetünk , megnézni ; de azzal épltni nem fogjuk ^ oda 
más kell mit némellyek lelki szemnek mondanak , ban m

»’ lelki világban is , - lehat utczal hír es semmi más.
It o a t y Zsigmond.

VI* Utazd. Kgyeaöletkormányzó válasz.tvnnya, 
f é április Ilikén a’ közelgelő júniusi gyűlések fnly«»*»- 
h»n, ugyanazon június 7kén a' nemzeti cas.no nagy tere­

mében d.c. 10 órakor tartandó fogy ülés napirendé u követ­
kező tárgyakban állapíttatott meg : tör elnöki elmúlás az 
egyesület lefolyt évi munkálkodásiról. 2or a’f. é. június 
őkére kitűzött egyesületi tiszlujitás credvényének kihir­
detése's az uj korm.választvány beigtatása. ,'ior emlekbc- 
széd Vsa p ó II á n i c I felelt II c z. e r é d j Istvántól. 4er 
a’ f.é. június »kára tűzött komi. választványi ülés jegyző­
könyvének felolvasása. Sör a’ fi ó k egy c s tile t i kö­
vetek előadásaik ’s indítványaik tárgyaltatása. Bor a f. 
é. június 3. ’s 4kére tűzött földinivelési ’s állatié- 
n y észt é s i szakosztály vitatkozásai felolvasása rövid 
foglalatban. 7er közérdekű rövid előadások egyesületi ta­
gok résziről (a’ tárcsái juhtenyésztési és kertészeti vál­
lalatról Klán z á 1 Imre , a’ száztóli rendszerről II c nkii 
liánlel,az úrbéri megváltás ügyéről S z c ml r cy Ignác*, 
Tessedik életrajza I* 1 o e I /, Adolf uu.) Sor jelentés a pro- 
haszántás- és juhs/.cmléről. tier a’ h o 1 i c s i kir. m odu­
lom megvizsgálásának eredvénye rövid vázolatban. Kiéi 
II a I I li y á n y kázmér gróf ur által a’ robot és dé/.ina ü- 
gyében kitűzött jutalmak .„Iáitól,etése. ller gyümülcsle- 
nyészlési érdemekért mull évben odaítélt cmlekpenzek ki- 
osztalása.Végre 12era’köztelki részvényekét illető so.s- 
huzás Midőn tehát a’ korín, választvány a’ napi rendet 
köztudomás végett közrebocsátani siet, nem tartoztathatja 
macát ujdon ismétléséiül azon óhajtásának,hogy nemcsak 
az egyesületi l.cz. tagok,hanem általában minden rendbeli 
honf-razdáink közül valamint e’ közgyűlésre , úgy az azt 
megelőzendő szakosztályi tanulságos vitatkozásokon le­
helő legszámosabban fognak megjelenni. Pesten, május 
ikéri 1845. T ö r ü k János , egyesületi titoknok.

Franc zlaomzóg.
Május 2úti ünnepié a’ franczia nemzet királya 

névnapját, kora reggel az utczákat néptömegek bo- 
riták nézni a’fényes öltönyöket, hallani a’szivvidi- 
tó zenét. A’ tisztelgés szokott remiben történt; a di- 
plomata test, kamrák , collegiumok \s tábornoki kar 
díszben tündöklő küldöttségeik egymást váltogatok 
a’ komor tekintetű tuilleriákban. A’ Moniteur hasá­
bokon át közli a‘ köszöntések \s ezekre adott fejdel- 
miválaszokat: valami újat egyikben sem lelhetni, 
mindegyik hajdani körében mozog, mert hiszen csak 
az idő haladt, és nem a’ nézetek. A’ diplomata test 
először tévé üdvözlését az apostoli követ szónoklata 
mellett, ki előre bocsátván a francziákkirálya leélt 
korának hervadatlan érdemeit, befejezésül követ­
kezőleg szólt: „Igen Sire! Ön és Európa egyéb fel­
ségei fáratlalminak köszönhető a’ világ boldogito bé­
kéje. E’ fáradalmakat az ég áldás nélkül nem ha- 
gyandja.Ön családja számban és erényben növeked­
ve megszerzendi mindazon vigasztalást, melly öna- 
tyai szivét a’ mcgelégülés örömével melegíti. A’ki- 
rályi és házi mcgelégülés egyesülten cszközlcndik 
önnek tartós szerencséjét.“ A' király halasait ismc- 
ré el az európai uralkodóknak udvarához mutatott 
barátságukat, egyszersmind igéré minden tehetsé­
geivel munkálkodni, hogy a'békc, melly az országok 
alapja, a’ világ népei javára folyton fentartassek. 
Ezután Pasquicrhg. Francziaország kanczellarja a 
pairkamrai küldöttség nevében tévé üdvözlését, 
melly alkalomra, mint egy gonosz lap megjegyzi, új­
évi köszöntését némi módosítással szavain el. Majd 
követkamrai elnök Sanzet lépett elő, ’s rövid beszé­
dében Francziaország jelen állását olly kedvező e- 
csettel, olly meglepő szép színekkel rajzola, a mi­
nőben valósággal Francziaország soha sem volt és 
soha sem leend; beszédében volt mégis egy pont, 
melly az udvarló feszes figyelmet mégis élcsbre han- 
„olá, ’s ez a’ kiskorú koronáiig, neveltetése volt, 
óhajtván t. i. szónok, hogy a’ gyermek-király nevel­
tetése légiidviisb gyümölcsöket terincnc édesanyja 
ápoló karjai által vezettetve. A’király, mint egyéb 
fiaira u»y unokájára nézve is biztosita a’ jelcnvolta- 
k‘it hogy annak testi lelki kifejtéséről épen úgy gon­
doskodik, mint azt a magas és nagyszerű állás, 
melly re születése által hivatva van, igénylik. V e- 
ffül a' papság nyitá meg szive hálás tárházát a leg-
vallásosb király életére szerencsét imadkozt a szó­
nok érseke által, mire a’ fejdelem is válaszolt; „Unok 
tudják; mikép fő kívánságom: a’ vallást mindenki e- 
lött tiszteletben tartatni. Ez kötelességében áll a 
királyoknak, 's érdekében az emberiségnek!“ Az 
udvari tisztelgés Így zárat.,tt be, 's csak tt durrogo 
és kiírjon"«) demonstratiok harsogtalak azt utczarol 
ii tcznriv ’s az előestén 900 zenész működése mellet­
ti hangos serenade. A’ számitások egyesek irányú­
ban mostsem v altinak egészen sükerctlenek. Lovag­
rend, polgári this rendjelek, jövcdelmes hivatalok 
hűségben osztattak: kik azutan teli torokkal kiáltok 
az éhes népnek: „éljen a’ király“ 's lassan: „és a mi­
nister!“ Ugyanez napon Thiers a’kővetkamraban a 
jezuiták ügyére vonatkozólag mar előre jelentett in­
terpelláljál szőnyegre hozá; emlitvén: hogy indít­
ványát senki se nézze agy,mintha ez altul a m,maté­
riámnak harezot üzenne, mert előadandó indítványa

épen úgy a’ ministerek véleménye leend, mint az e- 
gész közönségé.

A n g 1 1 «•
A’ királynő irlandi utazása habár közönséges 

hiedelemmé vált is már. minthogy az a’ parliament- 
ben is megemlittetvén ellene a’ ministerek mit sem 
szóltanak, az Evening Maiinak következő kitétele: 
„Igen valószínű, hogy jövő nyáron a’ fejdelmi pár 
Albert hg. családját szerencsésítendik látogatásuk­
kal L’oburgban“az irlandi utat mégiskétesséteszi.Az 
angolok valóban magok sem tudják; hova utaztas­
sák Vicloriájokat? Lajos Fiilöp Eube várja, ’s már 
a’ termeket is ujan rend ezé; O’ Connell és repealerei 
Irlandban simítják útját, hogy a’ nyomor viskóitszeb- 
bun és bátrabban nézhesse; a’ királyi férj családja 
pedig Coburgban lesi az iidvözölhetési perczet, váj­
jon nem marad é honn Victoria néraberi bajai miatt?

April SÍHki felsőházi ülésben Clanricardemarquis 
a’ ház figyelmét egy közelebb napokban előadott ese­
ményre szólitá fel, egy elitéit gyilkos t. i. Hocker 
felakasztatása előtti napon a’ börtön-kápolnába vi­
tetett, hol az illető egyházi férfin, ki a’ vallási utolsó 
vigasztalás megadásául rendeltetett melléje, beszé­
det tartott fölötte; számos hallgatóság vön részt a' 
szertartásban, ’s mikéntez, úgy a’ szónok is kevésb- 
bé viselé magát máskép, mint színházban szokás; az 
elitéltetett köz sajnálkozás tárgya lön; leélt kora e- 
gyes eseményeinek a’ szónok általi megemlítésetet- 
szést és tapsot aratott ’s másnap 28án a’ nézők vé- 
getlcn sora hideg nyugalommal szemlélte az akasz­
tás! műtételt, ’s kevés vagy épen senki sem vala ész­
revehető, kin megindulás vagy borzadás jele látta­
tott volna. Szónok szerint illy nyilványos kísérletek 
könnyen elcrkölcsteleníthetik a' népet, ’s a' halálos 
büntetést nem annyira viszszarettentö , mint szoká­
sos eljárássá teszik. E’ nézetben voltak Brougham 
és Stanley lordok és Richmond hg. is,ki a’ kormányt 
olly értelmű bili szőnyegre hozatala végett szólitá 
fel. melly szerint ezentúl a’ halálos kivégeztetésen 
senkinek se legyen szabad jelen lenni azokon kívül, 
kiket vagy a’ bírói vagy a’ végrehajtási tiszt jelen­
létre kénytelenít. — April 29ki felsőházi ülésben 
többrendű kérelem nyujtatott be a' maynoothi bili 
mellett és ellen. Azután Stanley indítványára a’ vám- 
bili másodszor olvastatott fel; nemkülönben a’mel­
lékes vámé; mellyre Brougham lord megjegyzé: hogy 
Peel pénzügytervében ez egyetlen pont, melly neki 
nem tetszik, mivel ezen fizetés ellen senki sem pa­
naszkodott, hogy az reá nézve káros lenne. Ugyané’ 
napon az alsóház nem tarthatott ülést, mivel a’ ta­
gok kellő ('40") száma nem gyűlt öszsze, ’s ez az i- 
dén mostan történt először. !$0an a’ felsőháziján nem 
volt ülés, az alsóház kiválólag a’ benyújtott rnay- 
nooth-bill melletti és elleni kérelmekkel foglalkozott.

Máj. 3án az alsóházi ülés a’ maynoothi bilit tár­
gyalta ’s néhány csekély eltérésű módositványt ki­
véve változtatás nélkül hagyta. Elöterjeszteték 
több módositvány, mellyek az egész bili megváltoz­
tatására, azaz más szavakkal: megsemmitésére ezé-
loztak, de mindegyik nagy többséggel megbukott; 
az e’ nembeliek közül legnevezetcsb volt az,mit Law 
Cambridge! egyetem képviselője adott elé a’ 1 Óik és 
I ük záradékok ellen, mellyek a’ maynoothi collegi­
um fölépittetését a statuspénztárra hárítják; de liosz- 
szu vitatás utáni 10szóval88ellen mcllőztetett.Ezu- 
tán a’ viták ingerült vallási színezetet öltének , dog­
mákat fejtegettek, vagy inkább magyarázgattak és 
csavartak el ott, hol a’ törvényhozás felebaráti elve 
polgári intézkedést igényel. Így Plumptre egyházi 
férfin a’maynoothi collcgiumban tanított iskolai köny­
vekből több helyet olvasott föl, mellyekkel bebizo- 
nyitani akará,hogy ott kcresztyénség-elleni antiso- 
cialis, ’s a’ statusra veszélyesen ható tanok liirdet- 
tctnek;e’megjegyzésekrc azonban Wyse waterford- 
ti képviselő rögtön válaszolt, a’ nagyobb reformá­
torok, nevezetesen Luther munkáiból szemelvény- 
kép összeirt könyvecskét nyitván fel, ’s mutogató, 
hu hogy illy könyveknek hitelt adhatni, ugyanaztál- 
lithatni a’ protestáns hitelvekről is; végre Peel saj­
nál jelentvén ki a’ tárgy érdemétől ennyire eltérés 
miatt,azon állítások czáfolására,mintha a’ protestáns 
nép érzelme a’javaslat ellen nyilatkoznék, felolva­
sott egy hozzá intézett nyilatkozatot,mellyetG'alvay
grófság tisztikarának 34 előkelő tagjai, ’s többnyire 
prot. földbirtokosak irtak alá, kik a’ bilit egészeni he­
lyeslik és szerencsés következést jóslanak belőle; 
nz aláírtak névsorában első helyen Timm angol egy­
házi püspök neve olvastatott, c‘ hang a jenvolt pro­
testánsokat villánykép hatámeg’s teljes hallgatás-
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ra birá. A’ föminisler létévé a’nyilatkozatot,győz,el- 
mc érzetében néhány pillanatig v árakozott, mikor is 
minilnyájok bámulására a maynoothi bili harinailszo- 
ri felolvastatását májas 19eig kiváná lialasztatni, 
e’ kivánaton az illetők annál inkább megiitközének , 
mert a’ másodszori felolvasásra alig engedett 5 napi 
szünidőt, holott akkor az ostromlók feles számmal 
voltak , ’s most, midőn minden oldalról, a" nemzet és 
nép minden osztályiból helyeslés, biztatás, siker- 
jóslás érkezik, 's midőn a' parlamentben teljes több­
ségre számíthat., 19 napot enged pihenésül! Melly i- 
dőtaz angol papság — mint látszik, használni akar­
ja is a" bili és ministerség teljes megbuktatására ;
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egyházi gyűlések hirdettetnek és tartatnak, melly- 
bena’caUiolieisinusellen éles nyilatkozatok és szűk­
keblű határozatok hozatnak ; l'eel azonban mindezt 
kora esőnek nevezi, melly —miként a" kora vendég, 
ritkán maradandó. —

O'Connell npril utolsó napjaiban tartott repeal- 
ülésben helyeslé ugyan Macaulay alsóházi tagnak a 
maynoothi bili mellett kifejlett nézeteit \s állalanyo- 
san a’ministerség emberszerető lépteit, mindazal- 
(alintia'repcalerckct állhatatosan kivánataiknál ma­
radásra, mert az érintettek akarják ugyan a' kiüli. e- 
gyetemet statusköltséggel segíteni, de ne feledjék 
Irland hű polgárai: hogy ugyanazon férfiak mind az

unió mellett nyilatkoznak , melly inig fenmarad, Ir­
inádnak nincs szabadsága, nincs nemzeti jelentékes 
élete,nincs polgári hatályos állása.lózen nyilatkozat 
annyira íelingerlctt némelly cllenérzetüeket, hogy 
a Times ö fölsége niinistereinek javasolja : nemen­
nének Irland látogatására, mert ama hálátlan konok 
nép nem méltó illy megkülönböztető kitüntetésre.El­
lenben a" dublini község választványt nevezett ki, 
mell) nek kötelességéül tétetett a" királynéhoz feli— 
rási javaslatot tervezni, mellyben ő felsége megké- 
relnék irlandi alattvalóinak szív es meglátogatására; 
’se" választván) (I repealerből és egy conservativ- 
ból áll.

40dik szám.
Ötödik IO petes részletíi/vti s a'i.ozsoi.y-nagyszom-

batl első maicynr vaswt-»ársasagelsoscgl részvény Ubol-
A’fönirt vállalat igazgatósága az ötödik 1» pete« r«« «.Imete,« t. .. m.nde,, nö­
vénytől 20 ,, .[tut - elhatározván, eimek Ivl.zetese veglialarnapjuul 184,,. Juiiluie 
ISkére eső vi.eörna|»ot tűzte ki. Minden e' hatandó I. .. j u n i u s toké utnn tör­
ténendő részletfizetés , az alapszabályokban megirlb pelei keslelkanm al egy 'j 
szinte az alapszabályokban meghatarzoll végső halandóig f.i. 184. .a tg u s -. 1.» 
kére cső péntekig okvetlenül rovassek le. különben a reszlellizetest i Ilian) a ^ 
golt részvényesek a' társaság évkönyveiből kitörölletvén , az eddig teli l.zetesek a
' IIS Kzenr^szleUizelések letebetők Pozsonyban a’ vállalni középponti hivatalimul ; 
vagy Bécslien a’ ,Ferdinand császár- rzimii »z.abaditékos éjszaki vaspalya lopenz il­
lánál. Kelt I’ozsnnybfin május Síkán 1845. .

Kohl ma n n íl. helyettes titoknok. J i r i n g e r József igazgatós. ..
a_j X e ti b a u e r Pa' igazgatós k.

“jTííMMíO forint pcngobcil kiadandó. Alulirt ezennel hivatalo­
san közhirré teszem: miszeiint a' magyarhoni ág. Iii'v. evangelicusok iskolai koz- 
nénzláráből f. évi július ltől 40,000 p.ft alapítványi tőke fi pcenles kamatra — egy 
sommában vagy részenként is — kölcsön kiadandó. Kölcsönvenni kívánok nz nlu- 
pitvímyi pénztáraknál bevett szabályok szerint készítendő hiteles őszi eirasat sbe- 
esíiit biztosságul nyújtandó javaiknak egyéb kívántaié) bizonyítványokkal együtt 
minélelőbb nyújtsák he t. edii Illés Adám h. ügyvéd óihoz , Peilen országul 040. sz­
álait gróf Z ay Károly nis.k._________________________________________ *’

A’ nm. tnagy. kir. Helytartótanács fitlllldik szám alatt kelt kegyes cngedelme 
következtében Biasini Fereneznek Pesti ől,l)ebrecxencn, X.Várndo n, K o- 
I o z s v á r o n és S z e b e n e n keresztül egész Brassóig terjedő gyors uta­
zási i n t é z e t é b ő I kényelmes gyorskocsijai hetenként vasárnap reggeli 4 órakor 
Pestiül Brassónak, valamint Kolozsvárról Pestnek indulnak , hasonlóul Csütörtökön 
Brassóból Pestnek : folyó esztendei június Ijétiil pedig az egész vonalon hetenként 
kél szer járominak . valamint a" jövő’s következő évek nyári hónapjaiban Is.

Az intézet átvesz lovaszállífás végett mindennemű halmazokat "stb. Hasonlóul 
ezen intézel nrnden ügyvivő-szobáiban előfizethetnek a" magány (privát) kocsikkal 
utazni kívánó t.cz.uraságok,mivel az intézetnck23állomáson minden időben több száz 
lova készen áll;ugyszintePeslen a'Peliéihajóban létező ügyvivő-szobában naponkén­
ti alkalmak találhatók a’ kill és belföld minden irányaiban.

Kelt Pesten május lOén 1815. B i a s i n i leien ez,
mint a’ fenálló pest-brassói gyors- 
u'nzási intézel tulajdonosa. 1 — 3

■J- 1 leves vgyében keblezclt Puszta-Szakállason, melly Fegyvernek es I örök- 
Szent-Miklóssal határos, néhai irsai Irsay József tir birtokreszén Inlnllaló gulyabcli 
marhák, ménesbeli lovuk, sertések's tenyésztésre Icgalkalmasb juhok , f. t81őki 
június 23án árverés utján regg. órákban azonnali készpénzfizetés mellett cladniidók. 
Az. egész , 800 holdbul allórészbirlok pedig . gazdálkodáshoz minden megkívántain 
jó épületekkel ellátvaf. évi sz.Mihály napjától kezdve 6 egymásuláni esztdre haszon­
bérbe adandó. Addig is»’ haszonbéri feltételek Irsan Pestmegyében a boldogultnal. 
özvegyénél megtudhatók. _______________ ^ ^

-j- Xógrádiuegyei Tarnócz helységben, egy úrbéri egész telkes jobbágy szabad 
kézből eladandó.Bővebben értekezhetni T » r n y o s J.M. vasórusnál Losonczon. 1-2

ÉRTESÍTŐ.

Hirdetvén?.
Sz.kii .Nagybánya városa tanácsa ré­

széiül ezennel közzé tétetik : hogy a' fe­
kete sas rzimii belső vagyis piaczi vendég­
fogadója; továbbá az arany szarvas ezi- 
míi és borpataki külső vendégfogadoji és 
a'borpntaki sorház f.évi november ló nap­
jától kezdve , hat egymá-tilán következő 
évre, újabban bérbe adandók lévén ; e- 
zeknek árverésutjáni bérbeadásáraf. évi 
június 2(lik napja tűzetett ki. — l’ovábbá 
ugyancsak ezen sz. kir. városnak felső uj 
falusi, lénárdfalusi, és alsó-ujfalusi korcs­
mái, fíirésziiialma, ’s végre az úgynevezett 
nan-y , közös , és szaszárl lisztelőmalmni f. 
évi november t»ő napjától kezdve, bárom 
egymásután következő esztendőre liason- 
lókép bérbe adandók lévén, azé’felett 
tartandó árverés határnapjául f.é. august. 
2ka tűzetett ki.

A" bérleni kívánók tehát a’ fen kiteli 
határnapokon,szükséges bánatpénzzel el­
látva n’város gazdasági hivainlánáli meg­
jelenésre , hol a’ bérleti feltételek is min­
denkor meglckin'hetők,ezennel félsz«» 1 if- 
tatnak. 2—3

II írd i-l vény.
A’ nm. in. k. u h . kamara rendeleté­

ből az ó-biulni és visegrádi kor. uradal­
mak részéről közhírré teletik , hogy f. évi 
május hó I9ik napján a’ budaörsi, 20án a’ 
tahi,és bogdányl, 2lén pedig a’ visegrádi 
és nagymarosi uradalmi pinrzékhen né

hány ezer nkó fehér és vörös borok edény 
nélkül, valamint a’ budaörsi és bogdányi 
pinezóben levő törköly-és borseprii pá- 
linlca, szokott reggeli órákban nyilványos 
árverés utján készpénzbeli fizetés melleit 
el fognak adatni. 2—3

Hirdetvén?.
Felsőbb engedeleni mellett nliilirl sza­

badalmazott l'.rsek-l.gcr városában bőr- 
gyárt állított fel, melly gyárból kikerült 
mindennemű bőreit e’ haza minden Inkosi- 
nak ajánlani bátorkodik; a’ medárdi pesti 
legközelebb vásár alkalmakor Imi ja le­
szen a' Szarka-utczában Káiász-féle ház­
ban 5ik szám alatt Páris váró.Imz ezimzett 
kávéházzal szemközt. K c h v a r I z István 

bejegyzett egri kereskedő 
és bőrgyár-tulajdonos.2-2

Hirdetvén?.
A’nm. ni. kir. udv. Kamara részéről 

közhirré tétetik : hogy Tisza-1 jlnkon az. 
eildig fonállá számláitól hivnliil fülos/.la- 
lása állal egy uj kamarai ispán hivatal 
remis/.eritése inegcngedletelt, mellynek 
évi dija 250 p.fr.járandóság fejében lö öl 
ra, 52 pozs mérő zab, 21 póz.«.m. búza, 200 
font tó, tmábbá rét és szénajárnndóság 
fej«;ben 50 fi pengőben , és egy Inkliáz já- 
rand.

F.zcn hivatalt megnyerni vágyók fo­
lyamodványaikat a’márinarosi k. k. kor­
mányzóságnál nyújtsák be. 3— 3

Kiliiin ’s litrsiíiiiíl Peslrn
u"\ áczi-ulczáhun^^i'kfnctlcr - li;í zhan, **|*i*n niosl 

jelent meg és kapható :
l.ogujitltbcslegltiljc-slj jie.sli niagyai' iit:iii(il

Házi (ifi) kn o k

Levclcziikiiiiyv
és

Házi ügyvéd.
Hív liimíat/tili) w indái rendít is rangnak 
szdnnirii, miiidenne.mii <í kUziintiget rlethen 
cloftii iliihílevelek is iii/i/irnliiA szerkesztése­

im , tiHii/almn fiii/lnlií: 
Vllnlányos és különös szabályokala’levél- 
irás módjáról . 1140 mindennemű iigybel! . 
barátságos és szerelmes leveleket , biléte- 
kel és kéreleinleveleket , ezimeket es le­
vélfelirat okai; azután a' magyar magány- 
jog rövid foglalatját , az uj törvényekkel 
együtt; törvényes határozatokat , szabá­
lyokat és példákat magány ügy iratokra, n. 
m. szerződések , végintézetek , mutatvá­
nyok, bizonyítványok és köz.liirdelvé­
nyekre ; továbbá mindenféle számolási 
ügyekhez, tartozókat, u. in. leltárt, rovást, 
házi számvitelt, kamatszámítást, pénzköl­
tési és idöhasz.nálási számítást, időliason- 
lilásl.újévi és húsvéti tabellát idegen szók 

gyűjteményével együtt’sah 
Harmadik tetemesen bőiitclt és javított 
kiadás. X.Srét, 536 lap , borítékban 2 ft , 
vászonban keményen kötve , aranyozott 

sarkkal 2 fi 10 e.p.

Magyar és német
S E <; É 1> S Z Ó T Á R
pótlókul minden eddig;megjelent mog> iir-némcl

ÍKscbszóláraklioig.
Irta alsó-viszti

l'ogarsssl JiíiioH.
Sndrél 352 lapnyi , borítékba kötve 2 fi 
|iengö pénzben. 1 3

II iiHzon vei elek bérli«» níliíea.
A’ nm.in.k. udv. kincstár kegyes ren­

deletéből közlvrre tétetik: hogy a’meg­
ürült kalocsai érseki uradalomhoz talló­
zó következő haszonvételek, mellycknek 
mostani haszonbérlési idejük 18l5.é\ i<;- 
gével fognak kitelni , három egymást kö- 
\ elő évre, ugyiiiinl : ls4(i éi i janii ír us luí 
első napjától kezdve 184.S.é\ december hó 
utolsó napjáig, fognak helybenhagyás 
jogán* nm. m. k. nd\. kincstárnak fenlar- 
IiV van —haszonbérhe adatni,ne\ezetesen:

A' b á cel a r a d a I o m ban:
1 ) l'.zen egész uradalom halárán levő 

vizekben 's mocsárokban a’ nudály-,vagy 
Is piócza-fogás joga,melly liez. niegkiván- 
Intik bánatpénz 5 ezii»l forint.

Zjllársiíjfahihelységben az oltani ven 
dégtogadó n'liaszonbérlő által luhijilon i- 
lalai mérés szabadságával; bánatpénz 85 
eziisl forint.

3) Ottan a’ mészárszék 40 hold szántó-, 
’s 28 hold kaszálló-fóldekkel; bánatpénz 
20 ezüst forint.

4) Dérnny liclységéhen a'hclybeli ven­
dégfogadó ; bánatpénz Toforinl pengő,

5) Dérnny helység halárán a’ halászni 
joga ; bánatpénz 10 forint.

(i) A’ klcsicsi pusztán leró \itcnti" ha­
lászat joga ; bánul pénz ti forint, melly ha­
szonvételek haszonbérbe fogunk adni ni 
I St5.é\ i nuguitiis hot lián Bács érseki me- 
z.n> ároslinn a’lisztlarlúi irodálmit szokniI 
reggeli lilákban.
A kalocsai es hajósi kerüle­

tekre n é z v e.
1) A kalocsai sorház,n’liol pálinka-nié-

1845.
relcs in« gonge illetik . az udvar melleli 
kerttel ; bánni pénz 130 ezüst forint.

2) X'dunai felső halászni Foklű helysé­
ge felső határától kezdve Siikösd helysé­
ge alsó hn'árig a" Dunában , a’mint az az 
uro da Imiit illeti, "s mi link ágaiban, nem kü­
lönben.i’ Duna folyásán kívül levő vizek- 

|ben esik- és lekenőshékn- fogással, kivé- 
léna" Kalocsa városa halárán levő \ize- 
k< I , és az egész uradalomban a" piórza- 
fogásl ; bánatpénz 200 forint pengő

.'!) X iiajósl kei iilelhen a’káli pusztában 
635 lóddal tevő szántóföldek , mellvekre 
liixánlnlik 130 eziisl forint liánntpénz.

A'kiilocsni kerületi haszonvételek ár­
iéról őse 1845. évi September hó 3kán Ka­
locsán az. igazgatói irodában fog reggeli 
órákban lar'nlni, mellyre a" hiAzonhérln- 
ni szándékozók szükséges hánntpi-nzzel 
ellát va . illendőül meghívninnk.

A fellélelek ezekre nézve meglekint- 
lietők Kalocsán az ignzgnlói hivatali, és a" 
lis/.llarlói hlvnlnlok irodájában Kalocsán, 
Hajóson. Szent-liánon ésBácshan. 3—3
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II ii mu zslr-iír véréül li Irr Id vén?.
A’nm, ni. kir. udv. kincstár rendeleté 

következtében, az ungvári kir. kincstári 
uradalomban jelenleg készen levő ’s f. éli 
September hó végéig még kifőzendő , "s 
ösz.Hzesen körülbelül egy ezer mázsát 
felöl haladandó ünnmiiolt linnntzsir (cal- 
cinirle 'ftotliifdH) mennyiség, f.évi junim hó 
Ifi lik napján l ngvárolt tartandó nyilvá­
nyos árverés utján a’legtöbbet Ígérőnek 
el fog adatni.

Venni szándékozók a’ fenérintetf na­
pon 1000 pengő forint bánatpénzzel ellát­
va az iingi áii uradalmi irodában megje- 
Icnliehick n'szóbeliárverésre;- de egyéb­
iránt Írásba foglalt ajánlatok is elfogad­
tál nnk , mellyek II u d á n a’ niagy. k. udv. 
kincstár elnökségénél , vagy Bé ősben 
a* rs, kir. közönséges udv.kincs'ár kiadó- 
hivatalánál általi ételi megismerés mellett 
szokott liivnliiles óinkban legfeljebb folyó 
1845ik «'■! i juniu.s hó 4ik napja délelőtti j 2 
líráig henyiijtnnilók lesznek.

A z ajánlatok jól bepecsételve’s k ii iil- 
ról ezen czimmel ,,A j á n I a t azon g- 
\ ári I8ii5iki h a in u z si r d rt‘- ellátia 
leeiulők.

Az ajánlat tartalma legyen :
a j ív számszerinl "s Írásban kileendil 

ig«:rc! minden egyes mázsa finomított Im- 
muzsiréi I.

b) azon nyilványos kijelentés , hogy 
az ajánló az. árverési feltételeket látta.ér­
lelte "s nlálrlii legyen , — "s ngy ezeket , 
valamint azon szerződést is,melly az ári c- 
rési feltételek nyomán vele kötendő,pon­
tosan teljesíteni Ingja.

c) az. ajánlónak sajálkezűleg aláirt 
kereszt-’s vezetékneve, sorsa és lakása 
hozzá melléklésével.

d ) niindsn ajánlat Imz a' b u d n i m, k. 
kincstál i föliz.eló-hivatal,«ngy illetőleg a’ 
bécsi cs. kir. közönséges udv. kinrslári 
fii fi/el li-hivatal tért el vény es hivatalos el­
ismerésének mint mellékletnek rsatolln- 
lási, a letelt 1000 pgii forintos bánat; éne 
felöl.

Iv/.enbánatpénz vagy készpénz, vagy 
pedig minden tehertől mentes ausztriai 
slnluspnpiroklmn , mellycknek értéken’ 
f "rlent lizelésl megeliízo napon fulyamat- 
bau lei n pénzkelcl szerint számilamhi a’ 
fcnérlnlelt lói ntnloknál leeml befizetendő.

Azon érési lellélelek I ngvárolt a'k. 
kincstári igazgatói és erdö-liivnlnli iro­
dákban . - nemkülönben Budán a" in. 
kir. udv. kincstár kiadó- i n I nini n t Hé Ci­
li e n a" es. k.közönséges udv. kincstár ki- 
ndó-liivnlnlálian naponkint eleve is meg­
tekint lielók. Budán apr. 30. |S45. 2—3


